

TEMA DE ACTUALIDAD

Los ferrocarriles y la riqueza pública

Lo sucedido con el llamado ferrocarril de las Alpujarras, da carácter de actualidad al tema que sirve de título a este artículo, y quienes lo lean, tal vez se convenzan, de que el criterio que generalmente impera en estos asuntos es erróneo.

A juicio mío, plantean mal el problema, quienes ven solamente en el problema de los ferrocarriles uno de sus aspectos: el del coste. En ese problema hay que mirar otros varios aspectos conjuntamente, y al lado del coste, es preciso estudiar los beneficios que al Estado, á los particulares y á la riqueza nacional reportan, porque sólo así es posible formular exacto juicio.

Ante todo, debe ser hecha una aclaración, dejando consignado, que es una candidez el pretender que ningún Sindicato, nacional ó extranjero, se arriesgue á emprender una obra sin otra aspiración que la de ganar un cinco por ciento, porque para eso, más cómodo resulta comprar valores industriales ó de Estados que el cinco por ciento rentan, sin riesgos y sin quebraderos de cabeza. Cuantos saben cómo esos negocios son realizados, no ignoran que lo primero que es necesario encontrar es una entidad bancaria que garantice la emisión, entidad que toma en firme todo el negocio, con una prima, para luego colocarlo entre sus clientes. Hasta los Estados que emiten empréstitos se ven obligados á recurrir á ese medio de asegurar el éxito, pagando primas que varían entre 1 y 8 por ciento á los banqueros que garantizan las emisiones. Y siendo eso cierto, cierto es también, que en los negocios industriales la prima de garantía de emisión es siempre más elevada que en los empréstitos hechos por Estados. De todo ello resulta, que el precio de construcción es forzosamente recargado, y que en todos los países del mundo son dos cosas distintas la construcción de una obra y su plan financiero, pues el dinero, en cantidades grandes, solamente se encuentra por mediación de banqueros que cobran su comisión. ¿Cómo pues extrañarse de que un negocio industrial tenga que pagar ocho ó diez por ciento de prima de seguro de emisión, cuando pueblos como Rusia emiten con seis y ocho enteros de prima?

Resumen de este aspecto es, que para hacer una obra valuada en 100 son necesarios al menos 110, y que con 100 de presupuesto, sólo pueden ser hechos unos 90. Olvidar la prima de emisión, es un olvido imperdonable.



El Estado, en sus obras públicas, no debe olvidar tampoco lo que va á ganar cuando la obra esté acabada. Supongamos un ferrocarril de 200 millones. El Estado, garantiza el 5 por ciento anual, ó sea 10 millones. Pero ¿es acaso que el Estado se compromete á pagar siempre 10 millones? No, nada de eso. El Estado, asegura un 5 por ciento, para el caso de que la línea no produzca ese interés. Si produce 5, nada tiene que dar. Si produce 4, dará 1. Y así sucesivamente. De modo, que en realidad, la garantía del Estado no es absoluta sino relativa.

¿Vamos á suponer que un ferrocarril no gana nada? ¿Ni aun para pagar un solo céntimo? Pues aun en ese caso, el Estado, no pagará nada, absolutamente nada.

¿Vamos á la demostración. Los ferrocarriles no son como las carreteras. Una carretera, nada produce y, al contrario, cuesta cada año por reparaciones una enormidad. Cuando un país no tiene ferrocarriles, claro es que el tráfico por carreteras es enorme. Y claro es también, que el desgaste del camino es más grande que en donde hay ferrocarriles. En 60 por ciento se calcula en el extranjero el aumento de gastos de entretenimiento de caminos en las zonas donde el tráfico se hace por carretera sobre los gastos de entretenimiento en las zonas en que el tráfico va por ferrocarril. Esa economía no despreciable debe ser sumada:

- A.—A los ingresos por impuesto de viajeros que es el 25 por 100 y que debe producir en un recorrido de 500 kilómetros unos dos millones de pesetas.
- B.—A los ingresos por impuesto de mercancías que debe producir otros dos millones.
- C.—A los ingresos que debe el Estado percibir por el establecimiento de nuevas industrias, por la explotación de zonas mineras, por el impuesto de utilidades, por pago de dividendos, etc., etcétera.

Todo eso, unido á la riqueza que supone el desarrollo industrial de comarcas alejadas hoy de las vías de comunicación, y de la cual percibe siempre el Tesoro cantidades no pequeñas, hace que los ingresos anuales asciendan á cifras que oscilan entre ocho y diez millones de pesetas, resultando en definitiva, que las garantías dadas por el Tesoro con una mano, son retiradas con exceso con la otra mano, y que el Tesoro público, solamente en apariencia arriesga algo.

No queda demostrado que eso de decir que el Tesoro compromete la riqueza nacional al asegurar cinco por ciento de beneficio á una línea de ferrocarril, es un cuento tonto? Yo creo, que demostrado queda, y de ello no es necesario hablar, pues á estas

horas, es esta una cuestión que ya ha debatido todo el Mundo, conviniendo, en que no hay otro medio de hacer ferrocarriles, porque el sistema de la subvención kilométrica, ya está mandado retirar.



Claro es, que yo no me refiero á este ó al otro ferrocarril y que hablo en general. Pero menester será referirse al ferrocarril de Motril á Granada nominalmente para hacer la crítica de un punto concreto. Sucede con Motril, lo que sucedió con el célebre dique de Cádiz. Por poco me costó ir á la Cárcel la violenta campaña que hice denunciando que se hacía un dique sin entrada ni salida. El dique fué hecho, para nada sirvió, y luego, necesario fué gastar en balde para darle entrada, demostrando que tenía yo razón sobrada cuando hice la campaña, y que en vez de denuncias, las gracias merecía.

¿No habéis oído hablar cien veces de las obras del pueblo de Motril? Yo me pregunto: ¿para qué sirve un puerto sin ferrocarril? Y la respuesta no puede ser más que una: para nada. O sobre el puerto ó falta el ferrocarril, y sin ferrocarril, nadie se explicará qué objeto pueda tener el puerto, deduciendo en definitiva, que el ferrocarril es imprescindible, ya que el puerto fué concedido en construcción se halla.

Ahora bien. Si en España se sigue creyendo que los ferrocarriles son como las carreteras; si se sigue opinando que el dinero va á venir para correr riesgos y no obtener beneficios; si se sigue manteniendo la falsa creencia de que los ferrocarriles no crean riqueza pública, y si se continúa confundiendo una emisión de valores de Estado con una emisión industrial, renunciemos á construir ferrocarriles, porque no hallaremos quién los construya. Conseguiéramos sólo una cosa: que se rían de nosotros y que digan lo que no hace mucho decían cuatro ingenieros ingleses que fueron á estudiar minas en la provincia de Teruel: «Aquí hay miles de millones—declaman—pero no pueden ser explotados, y no comprendemos, cómo España, teniendo esta riqueza, superior á la del Mundo entero, la tiene sin explotar por falta de vías de comunicación. Si esto fuera de Inglaterra,—añadían—estaría cruzada la región por líneas férreas y Teruel valdría por sí sola más que una Nación entera.»

Yo que los oía, me limité á oír. Y oyendo, comprendí toda la magnitud de nuestros desaciertos nacionales.

¡Tenemos la riqueza, la prosperidad, la base del poderío en nuestra casa, y no sólo no queremos darnos cuenta de ello, sino que hacemos todo lo posible por impedir que de ello nos convenzan!

Y así nos luce el pelo que nos luce.

JUAN DE ARAGON.

LOS OFICIALES DE SECRETARÍAS JUDICIALES

La Asamblea de Zaragoza

La Comisión organizadora de la Asamblea de oficiales de Secretarías judiciales de España, que ha de verificarse en Zaragoza del 7 al 10 de diciembre próximo, tiene ultimados todos los detalles del acto que promete revestir excepcional importancia y positivos resultados para la curia española.

Componen la Mesa de la Asamblea los señores siguientes:

Presidente honorario, D. Basilio Paraiso; presidente efectivo, D. José Ortuño Llorca, de Valencia; vices, D. Carmelo Ferragut Machao, de Valencia, y D. Mariano de Leonardo Gil, de Soria; secretario, D. Teodoro Lafuente, de Zaragoza; vicesecretario, D. Vicente Arregui Gimeno, de Zaragoza.

La Asamblea se divide en tres secciones para la mejor organización de los trabajos, corriendo á cargo de la primera el estudio de diez temas.

Será presidente de la sección primera don Francisco Romera López, de Almería; vice, D. Arcadio Martín Lobo, de Bilbao, y secretario, D. Fausto Moya López, de La Alfranca.

De los tres primeros temas serán ponentes D. Rafael Benito, D. Escolástico Galino y D. Julio Añoveros, de Pamplona; de los temas cuarto, quinto y sexto, D. Isidro Sorli, D. Alfredo Bárcena y D. Pablo García, de Bilbao; de los temas séptimo y octavo, don Rafael Covera Sánchez, D. Faustino López y D. Angel Rodríguez, de Gijón; del noveno, D. Agustín Ochoa Sánchez Brunete, D. Antonio Vilalta Roca y D. Ignacio Fort Medina, de Barcelona; del décimo, D. Antonio Cardona López, D. Baldomero Lázaro Clavel y D. Juan José Lozano Dosdad, de Castellón de la Plana.

Preside la sección segunda D. Mariano Berrojo Ruipérez, de Valencia; vice, D. Angel Fernández Villamar, de Logroño, y secretario, D. Antolin Apartegui Learte, de Tudela.

En esta sección se debatirán tres temas, siendo ponentes del primero y segundo don José Ortuño, D. Carmelo Ferragut y D. Enrique Cuber, de Valencia, y del tema tercero, D. Juan Almudi, D. Vicente Munillas y don Manuel Nicoleu, de Zaragoza.

La Mesa de la sección tercera la formarán: presidente, D. Diego Ferrer Guerrero, de Granada; vice, D. Gaspar Avilés Martínez, de Badajoz, y secretario, D. Luis Blasco Ruiz, de Albaida.

A la Asamblea se han adherido 213 oficiales de Secretarías judiciales, teniendo representación en el acto casi toda la curia española.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)
Comentando la operación.—El «Pelayo». Tranquilidad.

MELILLA. (Lunes, noche.) Conforme se van conociendo detalles de la forma en que se realizó la ocupación de las lomas de Talusit, se comenta favorablemente la operación del día 16.

El general Aguilera, que dirigió la ocupación, dispuso las fuerzas en tal forma, que presentaban escaso blanco al fuego del enemigo.

Por esta razón consiguió realizar la operación con tan escaso número de bajas.

—Ha llegado á esta rada el acorazado *Pelayo*, que procede de Alhucemas.

—En las posiciones reina tranquilidad.

MATA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Lo que pide la colonia española.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Celébrase esta noche en los locales de la Cámara de Comercio española una interesante reunión.

La ha convocado el presidente accidental, Sr. Ortemberg.

Han sido invitados á ella valiosos elementos de la colonia española.

El acto tiene por objeto discutir una proposición en el sentido de que se solicite del Gobierno español:

Primero. Que la plaza de Tánger quede sujeta á la influencia española, por estar enclavada en la zona que á España corresponde, y á fin de garantizar el equilibrio en el Mediterráneo.

Segundo. Que en el caso de que la política internacional no consienta la referida solución, quede la plaza de Tánger internacionalizada en tal forma, que no haya preponderancia ninguna en el funcionamiento de los organismos oficiales.

Tercero. Que de ningún modo quede mercedo lo que á favor de España se consigna en el Tratado de 1904, y bajo ningún pretexto abandone España las plazas de Larache y Alcazarquivir, que ahora ocupa.

Cuarto. Que la línea férrea de Tánger á Fez, en su porción hasta Alcázar, sea construída con capitales españoles, dirigida y hecha por nuestros ingenieros y obreros y servido por empleados también españoles.

Resultado de la reunión.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Á la reunión celebrada en la Cámara de Comercio española, que he anunciado en mi telegrama anterior, han concurrido todos los elementos de valía que integran la colonia.

Fué leído un documento muy razonado, que produjo excelente impresión.

Los concurrentes se han adherido á las conclusiones ya telegrafadas, y éstas han quedado aprobadas por unanimidad.

Como algunos de los concurrentes eran representantes de Sociedades, se ha acordado que la solicitud circule por la población para la recogida de firmas.

La colonia española en pleno se dispone á secundar con todas sus fuerzas la iniciativa de la Cámara de Comercio, que es la Sociedad más antigua de las que existen en Tánger, y goza de autoridad y prestigio en todo el país.

En la solicitud se hace constar que los firmantes de ella se han creído obligados á realizar el acto á que me refiero, en vista de la campaña emprendida por determinados elementos, que intentan, con argucias, crear un ficticio estado de opinión.

INTERINO.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
El vapor embarcado.

CEUTA. (Lunes, tarde.) Hasta media noche ha durado el temporal y ha impedido que adelanten los trabajos del salvamento del *Erethia*.

Hasta las cuatro de la madrugada estuvo tirándose al mar 500 toneladas de carbón.

Se han pedido á Gibraltar varias toneladas de estopa y algunos miles de yardas de lona embreada, con objeto de colocarle, después de aligerar de carga la parte de proa, una camisa grande en la brecha abierta por las piedras en el casco.

El tiempo ha mejorado, y, de no empeorar, se confía en que se salvará el buque.

Se espera al vapor *Hermes*, que viene á cooperar á los trabajos de salvamento. Solamente de Barcelona el *Erethia* tomó 1.500 toneladas de vinos y tejidos.

ESCAURIAZA.

Informaciones extranjeras

El Reichstag, satisfecho.

COLONIA. La «Gaceta de Colonia» publica un telegrama, fechado en Berlín, referente á los debates de la Comisión del presupuesto del Reichstag á propósito del acuerdo francoalemán.

El telegrama en cuestión está concebido en términos muy optimistas.

Según el corresponsal de la «Gaceta de Colonia», los debates que se sostienen en el seno de la Comisión contribuirán seguramente á tranquilizar á la opinión.

Las largas discusiones que han tenido lugar ante la Comisión, y que por su índole confi-

dencial han sido objeto de una publicidad restringida, han permitido al Gobierno imperial defender la conducta por él seguida en el curso de las negociaciones francoalemanas.

El éxito de Kiderlen Waechter ha sido tal, que aquellos miembros de la Comisión que al principio se declararon adversarios del acuerdo, han modificado más tarde su criterio.

Los trabajos de la Comisión han producido también excelente efecto en los centros parlamentarios.

Opiniones inglesas.

LONDRES. El «Morning Leader» publica un artículo del célebre publicista Harold Spender, en el cual éste se queja de la excesiva reserva observada por el Gobierno británico en la publicación de toda clase de datos referentes á las cuestiones de política extranjera.

Recuerda el articulista que, según la Prensa alemana, el famoso discurso que pronunció Lloyd George en Mansion House, pronunció éste sin haber consultado previamente ni á Mr. Asquith ni á sir Edward Grey.

Mr. Spender, después de refutar estas erróneas afirmaciones de la Prensa alemana, asegura que éstas se deben á la excesiva parquedad del Gobierno inglés en sus declaraciones oficiales, y dice que el ministro de Negocios Extranjeros debería declarar de una manera explícita la falsedad de tales asertos.

Por Francia y por Alemania.

LONDRES. El diputado conservador capitán Faber ha pronunciado en Andover un discurso político, hablando de la cuestión francoalemana.

Mr. Faber ha hecho algunas declaraciones interesantes, afirmando que conocía los nombres de los ministros ingleses que querían apoyar á Francia, así como los de aquellos otros que se mostraban partidarios de favorecer á Alemania.

Mr. Churchill y Mr. Lloyd George eran de estos últimos, según el capitán Faber.

Nota oficiosa.

BERLIN. El *Lokal Anzeiger* publica una nota, de carácter evidentemente oficioso, en la cual se asegura que las declaraciones confidenciales hechas por Herr Kiderlen-Waechter ante la Comisión del presupuesto, respecto á la actitud de Alemania con relación á Inglaterra, durante las negociaciones francoalemanas, han satisfecho plenamente aun á aquellos diputados que acusaban al Gobierno alemán de haber procedido con poca firmeza en el curso de dichas negociaciones.

La actitud del Kronprinz.

BERLIN. El *Correo de la Bolsa*, ocupándose en la actitud adoptada por el Kronprinz frente al acuerdo francoalemán, hace una declaración interesante.

Según la investigación hecha de orden superior—dice *El Correo de la Bolsa*—las informaciones publicadas por la Prensa respecto á la actitud del Kaiser fueron debidas á indiscreciones cometidas por un telegrafista de Dantzig, el cual divulgó el contenido de algunos telegramas dirigidos por el Príncipe heredero á sus hermanos, invitándoles á una acción común contra el Tratado francoalemán.

Un discurso de Messimy.

PARIS. Anoche se verificó el banquete de la Unión de Sociedades Gimnásticas de Francia, presidiéndolo el ministro de la Guerra, M. Messimy, quien, á los postres, pronunció un discurso en el que se felicitó por el reciente éxito diplomático que permitió dar los límites naturales á la segunda Francia del África del Norte.

«Ha sido con hondo júbilo—añadió—el habernos poseionado de aquel territorio, objeto de las negociaciones, cuyo feliz resultado se debe á la firmeza demostrada tanto por parte del Gobierno como del país.»

En la Cámara francesa.

PARIS. Sesión de la Cámara de Diputados.—El diputado S. Bongé pide se expliquen inmediatamente las interpelaciones anunciadas al Gobierno sobre las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros ante la Comisión parlamentaria de Asuntos Exteriores, y sobre el desorden que reina en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Censura á M. De Selves por haber entrado en *pourparlers* con Alemania y concertado el último acuerdo francoalemán sin antes abrir siquiera el expediente español.

El ministro y luego el presidente del Consejo piden se aplaque la interpelación del señor Bongé hasta que se discuta la política exterior del Gobierno.

Acuérdalo así la Cámara por 874 votos contra 145.

EL MONUMENTO A BECQUER

Aun no hace un año que se estrenó *La rima eterna*, comedia que, como saben nuestros lectores, fué escrita por los señores Alvarez Quintero con el fin de costear con sus productos, si á ello alcanzaban, un monumento á Bécquer en Sevilla, y ya podemos anunciar su próxima inauguración. El éxito de la empresa ha superado á las mejores esperanzas, y el monumento le será ofrecido á Sevilla en los primeros días de diciembre, en una fiesta de teatro que se verificará en la capital andaluza con la cooperación de la insigne María Guerrero y de su ilustre esposo.

Los hermanos Quintero se proponen, una vez que el monumento sea inaugurado, y como ya manifestaron en un principio, dedicar un libro á contar la interesante historia de su empresa para satisfacción del público en general y en particular de las muchas personas que generosa y espontáneamente les han ayudado.

Un libro póstumo de Fernández-Shaw

Reciente está la muerte de Carlos Fernández Shaw. En el corazón de cuantos le trataron y le admiraron perdura siempre el recuerdo del buen amigo y del gran poeta.

La musa de Fernández Shaw, tan fecunda como intensa, produjo tanto, que, amén de cuanto el inolvidable escritor publicó en vida, ha dejado varias comedias y varios libros de versos sin salir á luz. El primero de estos trabajos póstumos es el hermosísimo volumen *Poemas del pinar*, complemento de aquella admirable *Poesía de la Sierra*, y que se pondrá á la venta en todas las librerías el día 24 de este mes.

La crítica literaria y el gran núcleo de sus lectores tributarán á la nueva obra de Fernández Shaw los homenajes que merece. Por nuestra parte, nos complacemos en anticipar algo del precioso libro.

He aquí las líneas que Carlos Fernández Shaw escribió á modo de prólogo, y que sintetizan el espíritu de la obra, mejor que cuanto nosotros pudiéramos decir:

«Varios críticos dijeron, cuando en 1908 publiqué mi libro *Poesía de la Sierra*: «Más que la belleza de tan fragosos parajes, reflejan tales composiciones el estado de alma del poeta al vagar por ellos.»

Razón tenían.

En *Poemas del pinar*, por el contrario—y aun cuando tampoco falte la nota más personal, la expresión de mi más íntimo sentir—; lo principal es *La Sierra*, la Sierra misma; con su terreno y con su gente; con sus grandezas y con sus primores; con sus pájaros á millares, con su flora montaraz, con sus rapaces bizarros.

Para describir, para celebrar tanta hermosura, nacieron estas *Canciones*; todas escritas á la sombra de los pinos centenarios, ó allí, por lo menos, donde respirara, con profunda satisfacción, el aire que me acorriera con los aromas del pinar.»

Todos los *Poemas del pinar* son bellísimos, y sería muy difícil la elección entre ellos.

Sirvan de linda muestra tres poesías sin título, escogidas al azar. He las aquí:

«Si á las estrellas
fuesen las almas,
yo viviría feliz, sin duelos,
en una estrella que fuese blanca.

Todas las noches,
sobre mi huerto, sobre mi casa,
miro una estrella como esa estrella,
de puro limpia, de puro blanca...

Refulge siempre
como una rosa, rosa de plata.
Y á veces luce
tintas del iris, tonos del nácar.

¡Cuán misteriosa
da sus destellos! ¡Cuán solitaria!
Las mismas nieves ni son más puras,
ni son más blancas.

Ella me inspira
gratos ensueños. Serena y vaga,
su luz me apronta
luz de esperanza.

¿Será mi asilo, cielos piadosos?
Esas estrellas, que son tan claras,
acaso brillen así, tan puras,
porque las prestan su luz las almas.

Se me acercan de noche dos fantasmas
en la paz de mi huerto sosegado;
dos fantasmas terribles;
¡qué mudos, qué fantásticos!
Son cual de vaga niebla.

No se sienten sus pasos.
El uno tras el otro,
desgarrando las sombras, aparecen.
Me buscan y me miran;
me amenazan alevés.

El que llega detrás, livida sombra
del primero parece.
El que marcha delante es *El Invierno*,
El que sigue sus pasos es *La Muerte*.

Desde la gris lejanía
de un incierto lontananza,
llega hasta mí, con el día,
un destello de esperanza,
que es un rayo de alegría.

¿Por qué? No acierto por qué.
Pero llega, bienhechor,
cuando menos lo esperé,
como un rayo de la Fe,
que es un destello de Amor.

Compasivo, me sorprende;
gozoso, templa mi duelo,
y en llama de Amor me enciende.
¡Por algo, del Sol desciende!
¡Por algo, llega del Cielo!

Rayo de amor y alegría
que en el alma recibí
con la luz del nuevo día;
rayo que el Cielo me envía,
¡tórname Sol para mí!

Los versos de Fernández Shaw no necesitan ya comentarios de elogio, ni recomendaciones.

Por sí mismos se recomiendan esos versos admirables. Bastará anunciar la publicación de los *Poemas del pinar* para que los admiradores de Fernández Shaw agoten la primera edición rápidamente.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

El socialismo portugués

La revolución ultrapiropia de 1848 conmovió a Europa; derrumbó en breves días a Luis Felipe I de Orleans, que venía mandando allí desde 1830; estableció la segunda República, precursora del cesarismo bonapartista, y con el golpe de Estado de 1852 hizo triunfar el Imperio de Napoleón III, sobrio en primera línea del Capitán del Siglo y nieto político suyo a la vez, como descendiente directo de Hortensia de Beauharnais, Reina de Holanda é hija de la Emperatriz Josefina, el cual autócrata intentó resucitar las épocas gloriosas de su tío, abuelastro y antecesor suyo, en las Tullerías, hasta que el cansancio de tanta lucha, la soberbia de su autoridad suprema é indiscutible y la podredumbre de sus Gobiernos en los órdenes civil y militar, le llevaron ciego a los desastres de Metz y de Sedán y a la pérdida de su soberanía en 1871, fundada ésta sobre el engaño entusiasta de los sufragios electorales de sus correligionarios, quienes creyeron de buena fe, durante algún tiempo, en un amor sincero a la democracia y a la libertad.

Las masas populares han engendrado siempre con sus inconsciencias las grandes tiranías, según lo demuestran las historias antiguas y modernas.

El incendio de 1848 se propagó a Roma, Nápoles, Sicilia y Toscana. Los duques y amos de Parma y de Módena fueron vencidos y se marcharon de su feudo a llorar sus desdichas. El Piamonte comenzó entonces la obra de la unidad de Italia, iniciada por Carlos Alberto y concluida por Víctor Manuel II en 1870, aunque los irredentistas, en su mayoría radicales, sueñan hoy todavía con las reivindicaciones del Tirol, Trieste y Trento, en Austria; de Niza y Saboya, en Francia; del Tesino, en Suiza, y de la isla de Malta, en Inglaterra.

Las chispas de París recorrieron el Continente, produciendo sus efectos en Hungría, con los Ejércitos de Kossut y de Górgel; en Mónaco, que le cortó la independencia de Rocambuna y de Menton; en Viena, que obligó a Fernando I a renunciar el cetro; en Polonia, que aspiró a reconstituir su nacionalidad dispersa, y en la tranquila Helvecia, que modificó su Código federal, después de la guerra de Sonderbund, promovida por siete cantones católicos contra la clausura de los conventos y la expulsión de los jesuitas, y del ingreso definitivo de Neuchatel en la República, rompiendo los lazos que le ataban a Prusia desde 1815.

Los Orleans sólo gozaron de los esplendores del Trono por espacio de diez y ocho años. Parece que el Destino los persigue sin piedad, convirtiéndolos en dinásticos infelices, a pesar de reunir cuantas condiciones sean precisas para fecundar, por su inteligencia, valor, ilustración, patriotismo y método en el manejo de sus intereses económicos.

Deliran por la realeza, obedeciendo a su eterno y legítimo deseo de brillar é impulsados por la sangre de cien Monarcas que llevan en sus entrañas, y, sin embargo, no suben a las altas cimas de las cumbres. Son expertos, hábiles, activos, inquietos é oportunos para destruir; pero resultan impotentes para edificar, teniendo la desgracia de que el santo se les vuelva de espaldas cuando van a dar remate a sus proyectos. Su mala sombra causa terribles daños a unos, favorece a otros y nunca les aprovecha á ellos.

Los judíos recuerdan con fervor su pasado de Palestina; conservan el moisésimo en toda su pureza; esperan con ansia la venida del Mesías para redimirlos; disponen individualmente de los medios indispensables para construir pueblos en cualquiera de los distintos hemisferios de la Tierra, porque son pacíficos, laboriosos y poseen un verdadero espíritu de empresa; aman a su familia y rinden culto a sus tradiciones dentro del hogar, como lo prueba, por ejemplo, el idioma español del siglo XV, que sostienen incólume, aunque no le utilizan fuera del techo de su domicilio, pues necesitan conocer otras lenguas para ejercer su comercio, y, á pesar de todo esto, hace mil ochocientos cuarenta y un años que Tito redujo á escombros el templo de Jerusalén, lanzándolos de su Patria, y no pudieron restaurarla, ni resucitar tampoco su personalidad, valiéndose del eficaz auxilio de sus riquezas colosales, incrustadas en el movimiento industrial del Orbe.

Y es que el Destino los hizo estériles para el nacionalismo, como á los Orleans para la procreación de Dinastías duraderas.

No he de extenderme en más consideraciones acerca del particular, porque no lo permite la índole de este artículo; pero fácil sería citar docenas de casos prácticos en la Historia de Francia, de Portugal y de España.

En aquella célebre revolución parisiense de 1848 surgió una bandera nueva, de gran importancia y trascendencia para el mundo, debiendo afirmar yo que, por entonces, cristalizaron en forma de programa y de régimen colectivo las doctrinas socialistas, representadas ahora por muchos adeptos en los parlamentos nacionales y en numerosos Municipios, llegando en bastantes países á ser dueños de las Cámaras y de los Ministerios, como sucede en Francia y en Australia, y á influir de un modo extraordinario en las funciones legisladoras, como en Inglaterra, Alemania, Italia, Bélgica y Austria.

En 1848 hallábase en la villa del Sena, es-

tudiando la carrera de ingeniero de caminos, el ilustre joven Sousa Brandão, quien retornó á Portugal en 1849 y fundó con sus colegas Lopes de Mendocá y Vieira da Silva el primer periódico defensor del proletariado, impreso en Lisboa con el nombre de *O Eco dos Operarios*, empleándole también de propaganda para difundir las ideas por las provincias metropolitanas y las de ultramar.

Antero de Quental, poeta y pensador de mérito, trazó en 1871 las líneas generales para beneficiar á la clase obrera, haciendo la apología del comunismo en su libro *¿O que é a Internacional?*

En 1872, José Fontana creó *A Fraternalda Operaria*, de donde nacieron más tarde las *Associações dos Trabalhadores*, de Lisboa y de Oporto. En esta ciudad se inauguró en el año 1890 el primer Congreso del partido, con el propósito de unir á todos los correligionarios lusitanos bajo una dirección; pero no lo consiguieron, siendo causa el intento de graves antagonismos entre los compañeros de ambas poblaciones, y separándose los portenses de la *Associação dos Trabalhadores* para establecer dos Centros independientes de aquella, que se llamaban *Federação das Associações Operarias*.

El segundo Congreso de Oporto, de 1892, determinó la ruptura completa, y cuantos ensayos se hicieron para reconciliarlos han sido inútiles.

La Asociación de trabajadores tenía por jefes á Carbalho Cunha, Silva Lino, Marteus, Agustín da Silva, Luis de Figueiredo, Guedes Louñhoras y Pina, y los de la Federación, á Ferrera Barbosa, Viterbo de Campos, Luis Soares, Marteus de Castro, Azedo Gueco y Nobre Branca.

Los asociados figuraban como reaccionarios, y los federalistas intransigentes, discípulos de Carlos Marx, odiaban á los burgueses y atacaron con saña tremenda á sus cofrades en la época de la Monarquía, diciéndoles que se entendían muy bien con los servidores de Carlos I y de Manuel II.

Y es que los moderados socialistas son evolutivos; fian en la virtualidad de su credo; no les preocupa el traje con que se vistan las instituciones fundamentales de Portugal, y buscan las prosperidades de la clase, sin fijarse en la procedencia política de la innovación.

El lema de ellos es: «Hágase el milagro, hágalo el diablo», ó sea: «concedáanos reformas fructíferas, vengan de donde vinieren». Así opinan millones de colegas en Europa, en América y en Oceanía.

Ahora van suavizándose las antiguas rivalidades, y es probable que las dos ramas del socialismo lleguen á darse un abrazo. Hasta la fecha no les ha ayudado la mudanza del régimen, aunque realmente no dispusieron todavía los «provisorios» y sus herederos de tiempo y de calma bastantes para legislar acerca de esas materias.

Los órganos en el periodismo, de 1890 á 1910, eran, y supongo que serán, si no los suspendieron, «A Voz do Operario», «O Trabalhador» y «A Tribuna».

Las exageraciones de la izquierda socialista suelen penetrar á veces dentro de los lindes de la anarquía, como los excesos del regionalismo invaden el campo de la separación, cumpliéndose así el adagio de que «los extremos se tocan».

Los partidos gubernamentales, por avanzadísimo que sean, llevan siempre los fines laudables de contribuir al progreso de su Patria, en abstracto, y de sus habitantes, en concreto. Cada grupo juzga que tiene en su bandera y en sus procedimientos la panacea para curar las dolencias sociales, proporcionando la salud á sus diversos miembros.

El socialismo, en el terreno de los principios ó de la filosofía, arranca de una base esencialísima, que es la vida de la colectividad actual, y trata de empujarla por la senda del bienestar, empleando para lograrlo cuantos medios lícitos se hallan á su alcance. En este sentido debemos calificarle de elemento afirmativo y conservador. Quiere separar y no destruir; marchar hacia delante y no retroceder; cicatrizar llagas del cuerpo nacional y no aumentarlas; ser una fuerte columna que sostenga el edificio y no ariete para derrumbarle.

Los socialistas sajones, reunidos hace tres años en Stuttgart, capitalidad del Reino alemán de Wurtemberg, declararon á la faz de Europa, que el territorio de su origen estaba por encima de todo género de sistemas y de reivindicaciones de clase. Análogo juicio emiten recientemente sus hermanos de Berlín á los sindicalistas franceses, y jamás se han opuesto de una manera irreductible á la votación de los créditos en el Parlamento del Imperio, destinados á fomentar la Marina militar, tan pronto como comprendieron que lo exigían motivos de expansiones mercantiles y de seguridades materiales para la defensa de las costas teutonas. Comprueban mi aserto el rápido engrandecimiento de su escuadra y el canal estratégico y también comercial de Kiel, obras ambas que asombran al universo y producen la inquietud y la perturbación interior de Inglaterra.

Patriotas antes que socialistas. Ese es el programa de aquellos súbditos de Guillermo II, y con él se pueden acometer empresas de riesgo, porque está garantida la paz en la metrópoli, requisito preciso para maniobrar con acierto y éxito en los asuntos exteriores.

El anarquismo es una negación absoluta. No reconoce razas, ni pueblos, ni idiomas, ni historias, ni geografías, ni fronteras, ni nada

de lo que es imprescindible para los partidos afirmativos.

Pretende acabar con todo lo presente y reducirlo á polvo para levantar un solo edificio uniforme de arquitectura cosmopolita, en donde se albergue la humanidad entera, sin odios, rencores, envidias y desigualdades irritantísimas é insopitables.

Anhela constituir una colectividad exenta de organismos y de autoritarismos, alumbrada por la Justicia, el Derecho y la convivencia fraternal y libre de las costumbres de ogaño, que surgirá por *generación espontánea*, sin más Dios que el intelecto, el amor, la virtud y el trabajo; pero todo ese conjunto de ángeles, arcángeles, querubines y serafines de *tejas abajo* tardará quizá más número de siglos en formarse que los invertidos por la Naturaleza en llegar desde la nebulosa á la creación del hombre.

Esa vida paradisíaca vendríamos disfrutándola muy á gusto de los anarquistas, si Adán y Eva no hubiesen pecado, según rezan los Libros Santos.

Y aun apartándonos de los vicios *falderos* del Paraíso, no sería difícil cumplir muchos artículos del Catecismo de los ácratas, llegando á pasearnos por los hemisferios semiperfectos, si observáramos fielmente en la práctica los diez Mandamientos de la Ley Divina, los cuales halláanse pisoteados y escarnecidos por la inmensa mayoría (me quedo corto) de los que nos apellidamos católicos y cristianos.

Aunque el socialismo es una afirmación rotunda, porque admite como principio inconcuso todo cuanto existe, intentando modificarlo, mejorándolo, en provecho de la colectividad, mientras que el anarquismo es una negación substancial, pues su deseo inmediato es destruir las organizaciones actuales y su fin mediato es fabricar una sociedad con moldes y elementos nuevos, no cabe duda de que los degenerados del socialismo penetran en el campo de la anarquía, para convertirse muchos de ellos en personas solitarias, individualistas exageradísimo, sin Dios ni amo, sin comunismos económicos ni reglamentaciones concretas.

En Portugal no ha germinado hasta ahora la semilla de los ácratas, quizá por impedirlo el carácter tranquilo de sus pobladores, á pesar de la vecindad de España, con su Mano Negra de Jerez y otros ejemplos.

JOSE DE PARRES SOBRINO.

Partario (Llanes), noviembre de 1911.

MITIN DE PROTESTA

LAS SUPRAGUITAS SE INDIGNAN

Asquith, burlón.

LONDRES. Mañana martes celebran las sufraguitas inglesas un gran mitin de protesta contra el Gobierno.

La causa es la siguiente: Mr. Asquith y Mr. Lloyd George han recibido una imponente delegación de sufraguitas, verdaderamente indignadas ante el golpe mortal que á sus aspiraciones viene á dar el proyecto de reforma electoral que el Gobierno va á presentar al Parlamento.

Al acordar la concesión del voto á todos los ciudadanos, las sufraguitas entienden que deben reclamar igual concesión para todas las ciudadanas; pero, desgraciadamente, el número de mujeres adultas en Inglaterra es superior al de hombres en más de un millón, y el concederles el derecho del voto es darles, de hecho, la mayoría. Los más celosos partidarios del voto para las mujeres experimentan ante esto una duda muy natural.

Las sufraguitas, con miss Pankhurst á la cabeza, han manifestado al ministro su disgusto. Consideran que el proyecto de reforma electoral no es sino un subterfugio para aplazar la cuestión del voto á las mujeres, y exigen que el Gobierno presente un proyecto de ley concediendo á todas las mujeres el derecho de sufragio. Si el Gobierno no lo hace, se romperán las hostilidades con más violencia que nunca.

Con toda seriedad, Mr. Asquith dió seguridades á las sufraguitas de su buena voluntad. El Gobierno está dividido en esta cuestión del voto para las mujeres, y no puede, por tanto, presentar el proyecto de ley que las sufraguitas reclaman.

Cuando el proyecto de reforma electoral se discute en el Parlamento, será llegado el instante de decidir si el derecho de sufragio debe ó no hacerse extensivo á las mujeres.

Las sufraguitas salieron disgustadísimas de la entrevista, y de ahí su actitud.

TOROS EN MÉJICO

MEJICO. Toros, de San Diego de los Padres, manejables. Caballos, ocho.

Punteret, artístico y elegante toreando, siendo sus faenas emocionantes y premiadas con grandes ovaciones y dianas; matando, superior.

Luis Freg, que debutaba, fué aclamado por sus paisanos, sobre todo en la hora suprema, donde demostró su valentía dando tres superiores volapiés, siendo ambos diestros, sacados en hombros.

Punteret, que terminó su compromiso, ha sido contratado por tres corridas más, en la cantidad de 25.000 pesetas.—C.

MEJICO. En Puebla se ha celebrado una corrida con reses de Trasquila.

Camisero tuvo una buena tarde, toreando con su peculiar estilo y matando. Fué muy aplaudido. Lombardini quedó bien.

PERSIA INVADIDA

Rusia por el Norte é Inglaterra por el Sur

¿Qué pasará?

TEHERAN. La situación es gravísima para el Imperio persa.

Ya es oficial la noticia de que han quedado rotas las relaciones diplomáticas entre Rusia y Persia.

Esta se ha negado á contestar al ultimátum ruso, é inmediatamente ha comenzado la invasión por el Norte.

La causa del conflicto hay que buscarla en el odio que sienten los rusos hacia el yanqui Morgan Schuster, tesorero general de Persia.

Este fué nombrado por el Gobierno de Teherán reformador financiero de su Hacienda.

Cuando el ex Sah invadió Persia con un ejército de turcomanos y kurdos, reclutados gracias al dinero que le facilitara Rusia, los Medjilis persas (Parlamento) decretaron la confiscación de los bienes de cuantos le ayudasen.

Un hermano del ex Sah alistóse bajo las banderas de éste.

Vencida la contrarrevolución tras reñidas batallas, comenzaron las confiscaciones de los bienes de los complicados en el movimiento. Morgan ordenó que fuese embargada una posesión del hermano del ex Sah.

Pero el cónsul ruso protestó de ello, alegando que varios súbditos moscovitas habían prestado al Príncipe, con la garantía de la misma, cantidades determinadas.

Sin embargo, Morgan no hizo caso. Varios policías persas, cumpliendo órdenes suyas, incautáronse de la posesión, no obstante las protestas del cónsul ruso.

El Gobierno de San Petersburgo envió á Persia una nota muy enérgica en que pedía reparación de lo que consideraba un agravio. Esta nota no fué contestada inmediatamente, porque cuando llegó á Teherán, el Gobierno estaba en crisis.

Pero Rusia, que venía acechando una ocasión para apoderarse de los inmensos territorios sometidos en Persia á su influencia, en virtud del Acuerdo angloruso, declaró rotas sus relaciones diplomáticas con el Gobierno de Teherán y envió tropas al Norte de la nación persa.

La invasión ha empezado ya. Cuatro mil hombres de Infantería, con ocho cañones de campaña y varias ametralladoras, avanzan sobre Tauris, Kazvin y otras ciudades.

Al mismo tiempo, Inglaterra ha empezado también á maniobrar por el Golfo Pérsico.

Varias columnas avanzan desde Bonchir sobre Chiraz.

Ayer, otros dos escuadrones de Caballería inglesa han abandonado Bonchir para incorporarse á los destacamentos que se extienden por la zona de influencia reservada en Persia á Inglaterra por el Acuerdo del 31 de agosto de 1907.

En Teherán, la indignación y la alarma son muy grandes.

Créese que Rusia é Inglaterra quieren repartirse el Imperio.

ITALIA Y TURQUIA

Nuevo combate.

PARIS. Dicen de Constantinopla que, por noticias recibidas directamente de Degibat, sábase que se ha librado un nuevo combate en Trípoli, en el cual los italianos sufrieron sensibles pérdidas, dejando en poder de los turcos cuatro cañones y gran cantidad de municiones.

Esas noticias añaden que el número de combates árabes aumenta de día en día.

Quejas italianas.

ROMA. Los periódicos italianos continúan denunciando, y lamentándolo al mismo tiempo, el paso de oficiales turcos, de soldados voluntarios, de armas y municiones para los árabes, á través de la frontera de Túnez, en Tripolitania, y por la frontera de Egipto, en Cirenaica, á pesar de haber declarado la neutralidad, en el conflicto italo-turco, Francia é Inglaterra.

Nota oficiosa.

ROMA. La nota oficiosa que publican los periódicos respecto al aplazamiento de la acción naval italiana en el mar Egeo, considérase en los círculos competentes como un medio para calmar las impaciencias de la opinión pública; pero no como un abandono del proyecto de acción naval, que el Gobierno estima sencillamente que no es de oportunidad ahora.

Temores de complicaciones.

MILAN. Diferentes síntomas parecen indicar cierta tensión en las relaciones de Italia y Austria. La Prensa católica, nacionalista y democrática ataca resueltamente al Gobierno de Viena.

El *Corriere della Sera* publica un artículo del general Mainoni, en el que deja entrever que el Gobierno italiano ha preparado tropas en previsión de las complicaciones que puedan surgir en Europa.

En efecto, en el último llamamiento á filas se incorporaron 50.000 hombres más de los que se necesitaban para la expedición á Trípoli. Esos 50.000 hombres serán repartidos entre las guarniciones de la frontera Noroeste. Dicha movilización estiman algunos que es una respuesta á la movilización austriaca en la Bosnia.

La emigración á Tripolitania.

ROMA. La cifra de las personas pertenecientes á todas las clases sociales que solicitan emigrar á Tripolitania é instalarse allí con sus industrias y comercio, superan á todo cálculo, aun el más optimista. Según estadísticas de los diversos ministerios, las solicitudes pasan actualmente de 21.000.

Una explicación.

TRIESTE. A un periódico de esta ciudad escribe su corresponsal en Roma, diciendo que la suspensión de las operaciones navales italianas no se debe, como se ha hecho creer, á una intervención de Austria y de Alemania, sino á una extraña pretensión de Francia. Esta pretende que Italia reconozca á la República la posesión del oasis de Gadames. Bajo esta condición, Francia consentiría la acción naval de Italia, que resolvería el conflicto en el mar Egeo, garantizando, por su parte, Francia una rigurosa neutralidad en Túnez. Pero el Gobierno italiano rechazó la pretensión del Gabinete de París, acordando al mismo tiempo aplazar la acción naval hasta que el oasis de Trípoli y los próximos estén completamente en poder de las tropas italianas.

Una aviadora en Trípoli.

SAN PETERSBURGO. La joven Princesa de Chakowskoi, que hace pocas semanas obtuvo su título de piloto aviador, ha salido para Trípoli, donde prestará servicios como aviadora en el ejército italiano. La Princesa se propone llevar con ella en todas las ascensiones un bersagliere que arroje desde lo alto bombas sobre los turcos.

«Sabido que he de perecer en un accidente de aeroplano—ha dicho la intrépida aviadora,—realizaré de ese modo una buena acción antes de morir.»

Pidiendo explicaciones.

VIENA. La «Zeit» dice que el agregado militar de la Embajada italiana en Viena ha pedido explicaciones al ministerio de la Guerra austriaco respecto á las medidas sobre movilización en la Bosnia, habiéndosele contestado que esos movimientos de tropas, sea en Bosnia, sea en otras partes del Imperio austriaco, no tienen el carácter de movilización.

Plan de campaña.

NAPOLIS. Según los proyectos del general en jefe de las fuerzas italianas, á medida que el Cuerpo expedicionario avance hacia el hinterland de Tripolitania, se irá construyendo un ferrocarril para el aprovisionamiento de las tropas.

Confirmación de un combate.

ROMA. Noticias fechadas en Derna confirman que durante la noche del 16 al 17 fueron atacadas las posiciones italianas con gran ímpetu por los turcos.

Estos fueron rechazados con grandes bajas entre muertos y heridos, no teniendo fuera de combate las tropas italianas más que cuatro soldados.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, (1910) para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

VEDRINES EN PELIGRO

Un discípulo alemán intenta matarle

A puñetazo limpio.

PARIS. Despachos de Reims dan cuenta del suceso que sigue:

En la escuela de aviación, instalada en la ciudad, hay numerosos alumnos alemanes.

En estos últimos meses, y á causa, sin duda, de la efervescencia producida por la cuestión de Marruecos, ha habido frecuentes riñas entre ellos y los aviadores nacidos en Francia.

En varias ocasiones, unos y otros han estado á punto de llegar á las manos.

Hace algunos días, Vedrines disputó en un café con uno de sus discípulos, que es alemán.

Este, llamado Willy Hahn, de veinticuatro años, originario de Messin (Sajonia), ex aspirante de Marina y estudiante en Leipzig, venido á Francia para obtener un diploma de piloto, dirigió á Vedrines algunas amenazas. Ayer compró un revólver y cápsulas abundantes, y buscó á Vedrines para matarle. Encontróle en un café.

Ambos disputaron nuevamente. Hahn, de pronto, sacó el arma y apuntó á Vedrines.

El aviador Vidart, que estaba en una mesa cercana, precipitóse sobre él y quiso arrebatárle el arma.

Hahn desasióse, y avanzó nuevamente sobre Vedrines, decidido, al parecer, á hacerle fuego.

Pero Vedrines le acometió, quitóle el revólver y dióle algunas docenas de vigorosos puñetazos.

Rodó el alemán por tierra, y los consumidores rodearon á Vedrines y le sacaron del café.

El suceso es comentadísimo en Reims. Los alumnos alemanes de la escuela de aviación parece que están excitadísimos. Las autoridades policíacas han abierto una información.

LADRONES AUDACES

Tres coches-correos saqueados

Paris. Despachos de Lyon dan cuenta del escandaloso suceso que sigue: Unos audaces ladrones han saqueado, durante la noche, los tres coches correos del tren que sale de Paris á las ocho y cuarenta, y que llega á Lyon á las tres y cincuenta de la madrugada.

Los coches correos de este tren son precintados cuidadosamente. Contienen centenares de sacas, en las que abundan los paquetes postales y los pliegos certificados.

Los ladrones penetraron en los coches, bajando desde fuera, ignorándose cómo, las ventanillas. Abrieron unas 50 sacas y se llevaron todos los certificados y muchos paquetes postales que contenían objetos de valor.

Debían ser gentes experimentadas, porque desdénaron los paquetes de muestras y las cartas que no guardaban dinero.

El importe del robo debe ser muy considerable, pero ignorase aún á cuanto asciende. En Macón, los empleados se apercibieron de lo ocurrido.

Sin embargo, el tren continuó su marcha. Llegado que fué á la estación de Lyon-Perrache, el jefe del convoy previno al comisario.

Este avisó al juez, y ambos penetraron en los coches correos.

Dentro de éstos reinaba un desorden espantoso. Montones de cartas y paquetes cubrían el suelo.

Había velas de esperma á medio consumir, cerillas apagadas, una pipa y muchas huellas de barro.

Comprobóse que los ladrones se habían dedicado especialmente á saquear las 18 sacas de correspondencia que debían ser enviadas á China.

En ellas estaban los pliegos certificados de más valor.

Sin duda, esta circunstancia era conocida de los ladrones.

El juez que instruye las primeras diligencias opina que éstos son gente muy relacionada con los funcionarios de Correos, y muy entera, por lo tanto, de las condiciones en que se hace el servicio.

Hasta ahora, todas las pesquisas hechas para averiguar su paradero han resultado inútiles.

UN PLEITO CURIOSO

El cerdo de los luises de oro

¿Quién ganará?

Toulouse. Dentro de unos días será celebrada la vista de un pleito muy curioso y cuyos antecedentes son comentados humorísticamente por la Prensa.

En la feria de ganados que celebró el día 8 de este mes, un propietario rural de Saint Martin compró un hermoso cerdo.

Llevólo á la zahurda que le destinaba y dejóle ante una gamella bien provista. Durante dos días no ocurrió nada de particular.

Pero pasado este tiempo, la esposa del propietario entró en la zahurda para hacer la limpieza.

Su sorpresa fué muy grande cuando encontró entre los excrementos del cerdo una hermosa pieza de oro.

Era un Luis con la efigie de Napoleón III, acuñado en el año 1860.

Al día siguiente, los felices propietarios del

animalito encontraron, junto á éste, otra moneda igual.

Y durante varios días repitieronse los hallazgos.

Ambos no cabían en sí de gozo. Miraban al cerdo con admiración y le cuidaban como si fuese una persona de su familia.

El propietario había ordenado á su mujer que nada dijera; pero ésta, que era muy charlatana, contó lo que ocurría á una vecina suya.

Bien pronto todo el pueblo supo que había en una zahurda un cerdo que regalaba diariamente á su dueño una moneda de veinte francos.

La noticia llegó á oídos del que vendiera á su actual propietario el maravilloso animal. Y fué á verle y le pidió todas las monedas.

El otro negóse alegando que el cerdo era suyo y que cuanto éste produjera debía ser suyo también.

—No tiene usted razón—afirmaba el otro.—El día antes de vender yo el cerdo perdí una carterita donde guardaba algunos billetes y nueve luises de oro. Sin duda, el cerdo se la tragó y ahora está echando su contenido.

Como, no obstante tales argumentos, el dueño del cerdo no se daba por convencido, le ha llevado á los Tribunales.

Y éstos, dentro de breves días, decidirán quién está en lo firme.

LAS LUCHAS SOCIALES

Panaderos en huelga.

Lisboa. La Policía penetró esta noche en la casa donde los panaderos huelguistas se habían reunido, deteniendo á cuatro instigadores de la huelga, que no son del oficio.

El gentío, aglomerado delante del referido local, recibió con hostilidad á la caballería de la Guardia Republicana, la que hubo de efectuar cargas hasta las doce de la noche.

Unas cincuenta personas quedaron detenidas.

Se considera fracasada la huelga.

FERROCARRILES DE ORLEANS

Servicio bisemanal

París-Madrid-Algeciras-Tánger

Cincuenta y tres horas de viaje. El servicio rápido entre París, Madrid, Algeciras y Tánger, que funciona actualmente una vez por semana, y cuya importancia acrecienta el desarrollo de los negocios en Marruecos, convertiráse en bisemanal, á partir del 6 de enero próximo.

Dicho servicio está constituido, como se sabe, por el tren de lujo sudexpreso entre París y Madrid, y por un coche cama directo entre Madrid y Algeciras.

Los horarios serán los siguientes, á partir desde la citada fecha: A la ida.—Salida de París (Quai d'Orsay) los lunes y viernes, á las 12,16 de la tarde.

Llegada á Madrid (Norte) los martes y sábados, á las 2,12 de la tarde. Salida de Madrid (Atocha) los martes y sábados, á las 8,20 de la noche.

Llegada á Algeciras los miércoles y domingos, á las 2 de la tarde. Al regreso.—Salida de Algeciras los jueves y lunes, á las 3,5 de la tarde.

Llegada á Madrid (Atocha) los viernes y martes, á las 9,5 de la mañana. Salida de Madrid (Norte) los viernes y martes, á las 8 de la noche.

Llegada á París (Quai d'Orsay) los sábados y miércoles, á las 9,33 de la noche. La travesía entre Algeciras y Tánger dura unas dos horas y media.

OPERADO POR ERROR

¿EN QUE PENSARIA?

Un enfermo, que en vez de ser operado en el brazo derecho, es operado en el izquierdo.

PARIS. En el hospital de Lariboisière se ha cometido un error, que, por fortuna, es poco frecuente. Un enfermo, que ingresó para ser operado en el brazo derecho, lo fué en el izquierdo.

El hecho ha ocasionado muchos comentarios entre la clase médica, pues la operación, á la que se había sometido el doliente con la resignación y el temor naturales en estos casos, ha resultado inútil, continuando en el mismo estado de dolencia el miembro enfermo.

Es interesante cuanto enfermo y médico dicen á propósito de este hecho extraño, que ha apasionado á los médicos y que ha sembrado un santo terror hacia los operadores entre algunos enfermos.

Dice el enfermo: Es vigilante del Metropolitano y se llama Eugenio Robert. Sufría intensos dolores en el codo derecho, teniendo casi anquilosado el brazo.

En vista de que los dolores aumentaban y de que, á medida que pasaban los días, le era más difícil mover el brazo, decidió ingresar en el hospital de Lariboisière, haciendo su entrada en el mes de septiembre pasado.

Le fué aplicada dos veces la radiografía, y en ambas se observó la presencia de un cuerpo extraño en el brazo, que podía ser la causa del mal. Inmediatamente juzgaron los médicos necesaria una operación quirúrgica. El día 12 de octubre, el doctor Chifolian, cirujano del hospital, procedió á operar á Robert, después de haberle dormido por la acción del cloroformo.

¡Cuál no sería la estupefacción, el terror de Robert, una vez pasada la acción del cloroformo, cuando observó que el cirujano, por una distracción, había operado en el brazo izquierdo, en el mismo estado de dolencia!

El doctor Chifolian no pudo menos de reconocer su error. No había otro remedio que esperar á que cicatrizaran las heridas del brazo izquierdo para realizar una nueva operación en el derecho. El pobre Robert estaba inconsolable.

El 26 de octubre se realizó la operación «definitiva»; pero esta vez, ya sobre seguro, en el brazo enfermo.

Los compañeros de Robert se indignaron. El hecho llegó á conocimiento del presidente del Consejo municipal, que lo comunicó al director de la Asistencia pública. El resultado de esto ha sido el siguiente:

El 12 de noviembre, el doctor Chifolian llegó á la cama del infeliz Robert y le apostrofó violentamente, diciéndole que el brazo no estaba curado y que era necesaria otra operación, pero que él no se la haría. Y enseñándole la salida le ordenó marcharse.

El buen vigilante del Metropolitano fué puesto en la puerta del hospital. Lo que dice el doctor Chifolian: Se lamenta el doctor de las proporciones que se ha dado á este asunto, en el que la fatalidad ha desempeñado el principal papel.

El error se produjo, principalmente, porque el enfermo encargado de transportar al paciente cambió de posición, invirtiéndola, la mesa de operaciones en la que Robert fué echado para ser operado. De esta suerte colocada la mesa, quedó al lado izquierdo lo que acostumbraba á quedar al lado derecho.

El día señalado fué Robert cloroformizado en la sala de operaciones, y mientras uno de

los alumnos internos y yo nos vestíamos, según se recomienda para la asepsia mayor posible, uno de los ayudantes-enfermeros colocó en el brazo izquierdo del paciente una banda de Esmarch, destinada á impedir la hemorragia; esta banda, ya que ningún otro signo exterior denunciaba la existencia del mal, indicaba para todo operador la parte del miembro que debía operarse.

Hicieron una ligera incisión en la piel, sin que saliera sangre y sin seccionar músculo ni arteria. No encontrando el cuerpo extraño que acusaba la radiografía, reconocí el error cometido. Entonces me ofrecí al enfermo para operarle el brazo derecho; él aceptó.

En lo que se refiere á la operación del brazo izquierdo, puedo asegurar que sólo queda una pequeña cicatriz.

TRAGEDIA EN EL CONGO

Cuando obtenía la película le atropellan y le destrozan

Berlin. Los periódicos publican una correspondencia del Camerun, donde se cuenta un trágico suceso ocurrido en el Congo y del que ha sido víctima un tal Sierre, operador de una Casa de películas cinematográficas.

Dicha Casa, que es de las más importantes de Alemania, envióle al Congo para que obtuviese, costara lo que costara, cintas de asuntos exóticos.

Sierre internóse en los bosques de la orilla izquierda del Congo y durante varias semanas permaneció en ellos, acompañando á varios audaces cazadores de leones y leopardos. Obtuvo cintas interesantísimas.

Operaba subiéndose á los árboles é instalando en ellos su máquina. Un día, varios indígenas de los que estaban al servicio de los cazadores, dijéronle que se acercaba al campamento un inmenso rebaño de búfalos.

Decidió impresionar una película y cogiendo su máquina salióle al encuentro. Bien pronto les vió. Su número era incalculable. Avanzaban en apretada masa, detrás de un macho viejo, y sus mugidos se oían á muchos kilómetros de distancia.

Caminaban por un enorme claro del bosque, producido, sin duda, por algún incendio, y que alfombraba una yerba alta y espesísima.

Sierre echóse á un lado y, como no encontrara ningún árbol á propósito, llamó á un indígena y rogóle que fuera al campamento y le trajese un trípode.

Alejóse el negro y mientras Sierre preparó su máquina. El rebaño estaba ya muy cerca.

Sin duda, impaciente el operador por la tardanza del indígena, y temiendo no poder impresionar la cinta, decidió arriesgarse. Y subiéndose á un árbol y montóse á caballo sobre una rama baja.

El rebaño empezó á pasar. Sierre operaba con mil dificultades. El indígena llegó con el trípode á un extremo del claro.

Pero no pudo unirse á Sierre, porque le separaban de éste los miles de búfalos que, en cerradas columnas, marchaban hacia el río. Quedóse allí, y cuando contemplaba el extraño espectáculo de aquella muchedumbre de soberbios animales, marchando disciplinados en una misma dirección, vio que se rompía la rama en que Sierre estaba montado.

El operador cayó sobre los búfalos. Agarróse á los cuernos de uno de ellos y gritó al indígena, con todas las fuerzas de sus pulmones: —¡Salva el aparato!

Estas fueron sus últimas palabras.

Hundióse entre la masa movible del rebaño y no se le volvió á ver.

El indígena, aterrado, volvió al campamento y contó lo que había visto. Los cazadores fueron al claro, por donde seguían pasando los búfalos.

Esperaron cuatro ó cinco horas. Cuando pasaron los últimos se aproximaron al sitio donde había caído Sierre. Sólo encontraron una masa informe cubierta de polvo y sangre.

GOBERNANOS Y PRINCPES

Noticia confirmada.

VIENA. Confírmase oficialmente que el Archiduque Fernando Carlos ha contraído matrimonio en el Extranjero, sin autorización imperial, con la hija de un profesor de un Instituto.

Hace tiempo que Fernando Carlos pidió permiso para renunciar á sus títulos, á su rango de Archiduque y á su grado en el Ejército austrohúngaro.

El oficioso Abendpost anuncia hoy que el Emperador se lo ha concedido. En lo sucesivo, el Archiduque será un simple particular y llevará el nombre de Fernando Burg.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Muerte de un ex ministro.

RIO JANEIRO. Ha fallecido D. Joaquim Mintinho, ministro que fué de Hacienda.

Presidente asesinado.

SANTO DOMINGO. El Presidente de la República ha sido asesinado.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios. Los mejores horarios de trenes. Los mejores hoteles. Los billetes más económicos.

Facilita

Los viajes á todas partes en condiciones ventajosas.

Organiza

Grandes excursiones anuales.

Diríjirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España». Calle del Factor, núm. 7. — MADRID.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Lotería Nacional.

Sorteo del 20 de noviembre de 1911.

Table with columns: Pesetas, Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding population categories.

Large table of winning numbers for 500 pesetas prizes, organized in columns with various denominations and population categories.

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero y segundo.

99 ídem de 500 ídem id. para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.

2 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero; 2 ídem de 2.000 ídem, para los del segundo y 2 ídem de 1.650 para los del tercero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 30 de noviembre.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

INTERESES MALAGUENOS

VIAJE DEL SR. ARMIÑÁN

El Ayuntamiento en sesión extraordinaria.—A la recepción de una parcela.—Inaugurando las obras del puente.—A inspeccionar las obras del pantano del Agujero.

MALAGA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria, convocada para tratar del asunto de la supresión del impuesto de Consumos.

La sesión se levantó porque la Corporación tenía que acudir a los actos oficiales que han motivado el viaje del director general de Obras públicas, Sr. Armiñán.

En primer lugar, fué el Ayuntamiento a recibir la parcela ganada en las obras de defensa realizadas en la margen derecha del río Guadalmedina.

Hizo entrega oficial de la parcela el señor Armiñán.

El trozo de terreno entregado al Ayuntamiento está situado entre el arroyo de los Angeles y el de la Palma, y tiene una extensión aproximada de once hectáreas.

Después fueron visitadas las obras que se realizan en Martiricos para terminar el encauzamiento de la margen derecha.

A las tres de la tarde se procedió a la inauguración de las obras del puente de Martiricos.

Presidió el acto el director general de Obras públicas y concurrieron todas las autoridades y Corporaciones.

Numeroso público acudió a presenciar la inauguración de las obras.

Pronunció un elocuente discurso el Sr. Armiñán sobre la importancia de las obras que se realizan y necesidad para esta bella ciudad, tan castigada por las avenidas del Guadalmedina, que le ocasionan los graves perjuicios inmediatos y los que como consecuencia de esas catástrofes representan el alejamiento de turistas, que en mayor número acudirán cada día, atraídos por el hermoso clima de esta costa del Mediterráneo.

Contestó el alcalde en frases patrióticas y de elogio para la gestión del Sr. Armiñán en la Dirección de Obras públicas.

Firmada el acta de inauguración de las obras del puente, se dieron vivas al Rey, a Málaga y al Sr. Armiñán, que fueron entusiásticamente contestados.

Están terminadas las instalaciones para colocar la maquinaria que se empleará en los trabajos de fundación de las pilas del puente, que se harán por aire comprimido.

En las obras de defensa en el sitio llamado San José y en el muro de la margen derecha del puente que da frente al arroyo de Peñadores, se ocupan actualmente unos cien obreros.

Todas estas obras que ha inspeccionado el Sr. Armiñán recibirán gran impulso, para terminarlas con la mayor rapidez posible.

El próximo jueves marchará el Sr. Armiñán al pueblo de Ardoles con objeto de inspeccionar las obras del pantano llamado del Agujero.

Le acompañará el ingeniero jefe del servicio central hidráulico, D. Adolfo Genabert. Se está construyendo un camino de servicio para el pantano, que, partiendo de la carretera de Málaga, en el puerto de las Pedrizas, termina en la coronación de la presa.

También se realizan con actividad las obras de saneamiento de las laderas donde se apoya la presa y en la boquilla del túnel de desagüe.

Estas serán las importantes obras del túnel del Agujero, que, como antes digo, visitará el jueves el director general de Obras públicas.

EN BARCELONA

LA INFANTA PAZ

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La función celebrada en el Liceo en honor a la Infanta Paz y su hija resultó brillantísima.

Terminó a la una y media de la madrugada. La Infanta se retiró después del tercer acto de *Aida*.

Durante el segundo acto se sintió la Infanta indispuesta a consecuencia del calor asfixiante de la sala, que estaba llena por completo.

La indisposición duró pocos momentos y regresó en seguida.

En el intermedio próximo fué S. A. al Circolo del Liceo, donde la Junta la obsequió con un pequeño *lunch* y la invitó a suscribir el álbum de honor que el Circolo tiene.

SS. AA. se retiraron del teatro a las doce y media.

Esta mañana, acompañadas por los marqueses de Comillas, SS. AA. han ido a visitar la iglesia de la Merced.

El templo estaba brillantemente iluminado. Las Infantas fueron recibidas en la puerta por el clero parroquial.

Después de oír misa fueron a orar ante la célebre imagen en su camarín.

Después vió el tesoro de la iglesia y examinó las joyas que tiene la referida imagen.

Desde la iglesia se dirigió a la Casa Lonja, visitó la Escuela Náutica y los salones de la Cámara de Comercio, instalada en ella.

La Infanta quedó sorprendida de las bellezas arquitectónicas del edificio.

Seguidamente se dirigió al Palacio de Justicia.

Al pie de la escalera de honor la recibieron el presidente de la Audiencia, el fiscal, los presidentes de Sala, los magistrados, los jueces

de instrucción y municipales, todos revestidos de toga.

La Infanta visitó el edificio, la gran sala de actos, la sala de audiencia y la capilla, admirando las pinturas decorativas y las bellezas del edificio.

Estaban presentes los Colegios de procuradores, abogados y notarios, y mucho público, en el que abundaban las señoras.

Al salir, prorrumpieron los concurrentes en grandes vivas, tributando ovaciones, a las que S. A. contestó cariñosamente.

Después se dirigió a visitar las obras del templo de la Sagrada Familia, obra originalísima del maestro Gaudí.

Luego visitó las del Hospital de San Pablo, costeadas con el legado del patricio señor Gil.

—Si no hay orden en contrario, en el expreso de las siete de esta tarde saldrá la Infanta para Francia, después de visitar, si queda tiempo, la Casa de Maternidad y asistir a la fiesta que en su obsequio ha organizado el Circolo Artístico.

ANDALUCÍA

Un concierto.

HUELVA. (Lunes, mañana.) En el teatro Cómico se ha celebrado un concierto, organizado por la Academia de Música, para inaugurar el curso actual, en el que han tomado parte todos los discípulos, siendo objeto de admiración los progresos que realizan.

Se ha distinguido en estos ejercicios la niña Pepita Galán, siendo también muy felicitados los profesores Sres. Marchina y Colombo, por la nota de cultura que esta fiesta ha constituido, contrastando con el acuerdo de la Diputación provincial retirando la subvención que se destinaba al fomento de los estudios musicales en esta Academia.

Al acto asistió mucho público.

Por López Domínguez.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En la catedral se han celebrado funerales por el alma del general López Domínguez.

Asistieron el obispo, autoridades y mucho público.

El «Antonio López».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado el vapor correo «Antonio López», procedente de la Habana y Nueva York, sin novedad.

Los corchotaponeros.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En el rápido de esta mañana ha marchado a Madrid una numerosa Comisión de patronos y obreros corchotaponeros para gestionar la revisión arancelaria, con objeto de que se aumenten los derechos de exportación del corcho en plancha, fomentando la industria nacional y favoreciendo a la clase obrera.

A la estación acudieron a despedir a la Comisión más de mil personas, entre ellas muchos obreros y obreras.

Al arrancar el tren fué ovacionada la Comisión.

Después se intentó organizar una manifestación, marchando con dirección al Gobierno civil, cortándola el paso la Policía y disolviendo los grupos que por distintas calles consiguieron llegar al Gobierno.

Una Comisión visitó al gobernador, pidiéndole telegrafiara al Gobierno en el sentido de que apoye las peticiones de la Comisión, ofreciendo hacerlo así el gobernador.

La Comisión que va a Madrid lleva la representación y la adhesión de los Centros y Sociedades más importantes de Sevilla.

El acorazado inglés «London».

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha fondeado en este puerto el acorazado inglés *London*, trayendo a bordo al contraalmirante segundo jefe de la división inglesa del Mediterráneo.

El contraalmirante inglés ha marchado a Granada.

Regresará el miércoles y ese mismo día zarpará el acorazado *London* con rumbo a Gibraltar.

Un torpedero francés.

Procedente de Ceuta, ha fondeado aquí el torpedero francés *Cabón*.

Caída mortal.—Conferencia de autoridades. Los estudiantes se vengán.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En un olivar del término de Carmona, propiedad de don Eduardo Miura, ha ocurrido un desgraciado accidente del que ha resultado muerta una obrera, llamada Antonia Fernández Martín, natural de Benacazón.

Estaba Antonia ocupada en la recolección de la aceituna, y para coger el fruto estaba en una escalera, de donde se cayó, con la mala suerte de que el golpe le ocasionó la muerte.

—El gobernador civil ha conferenciado con el juez que instruyó las diligencias en el escándalo electoral ocurrido ayer tarde.

—Los estudiantes sevillanos realizaron gestiones cerca de la Empresa del teatro de San Fernando para que les rebajara el precio de las localidades.

La Empresa no accedió al deseo de los estudiantes y un grupo de éstos tomó venganza rompiendo los retratos de artistas que estaban en el vestíbulo del teatro.

Homenaje póstumo.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Una Comisión de jefes y oficiales del batallón de Cazadores de Llerena ha visitado al alcalde para hacerle entrega de una artística lámpara que han costeado, y que dedican como homenaje póstumo al heroico teniente cordobés don Braulio Laportilla, perteneciente a aquel batallón, y muerto gloriosamente en la pasada guerra de Melilla.

La lámpara será colocada en la casa donde nació el teñiente Laportilla, el día 8 de diciembre, fiesta de la Patrona de la Infantería.

Al acto asistirán las autoridades, y se le dará toda la solemnidad que requiere tan honroso homenaje.

Importante denuncia.

El Juzgado de Rute instruye sumaria en virtud de una denuncia, hecha por aquella autoridad local, contra una Sociedad ácrata, cuyos estatutos son análogos a los de la famosa «Mano Negra», de tan triste recuerdo.

En el vecindario de Rute la noticia ha causado penosa impresión.

ARAGÓN

Los republicanos de Huesca.

HUESCA. (Lunes, tarde.) Anoche se reunieron representantes de las diversas fracciones republicanas. Todos pronunciaron discursos abogando por la definitiva unión y por activar la campaña para el nombramiento de jefe provincial.

La feria de San Andrés.

Ha comenzado con animación la feria de San Andrés, habiendo llegado gran número de forasteros y tratantes.

Aunque se nota escasez de ganado, han llegado dos vagones de mulas de la montaña.

Huelga de trajineros.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Una Comisión de trajineros ha visitado al gobernador y al alcalde para participarle el acuerdo tomado por el gremio de declararse en huelga en los primeros días de diciembre, en vista de que sus peticiones sobre el arreglo de pavimentos y rondas de la ciudad no han sido atendidas.

Protesta estudiantil.

Mañana se reunirán los estudiantes de las diversas Facultades y de las Escuelas especiales para protestar contra el teniente de Seguridad que detuvo a un estudiante cuando éste se hallaba presenciando el incendio ocurrido en la noche de ayer.

El rector ha conferenciado con el gobernador interino para evitar un posible conflicto.

Campaña de los remolacheros.

La Junta de defensa de los remolacheros ha emprendido una campaña por los pueblos para lograr que sean las Juntas las que firmen los contratos de cultivo de remolacha con los azucareros.

Funerales.

Los funerales celebrados en el templo del Pilar por el alma del general López Domínguez se han visto concurridísimos.

Asistieron las autoridades y muchas Comisiones de diversos Centros.

CATALUÑA

Lo de las notarias.

BARCELONA. (Lunes, mañana.) Los estudiantes de Barcelona han protestado de que el mitin celebrado ayer en la Sala Imperio contra el decreto centralizando las oposiciones a notarias, fuera utilizado por elementos políticos para hacer manifestaciones que quitaran seriedad al acto.

Terminado el mitin en la Sala Imperio, se reunieron en la Maison Dorée varios conspicuos de la izquierda catalana.

Estaban presentes el senador Sr. Junoy, los diputados Sres. Carner, Moles, Rodés y los ex diputados Sres. Hurtado y Suñol.

Al salir declararon que el acto no tuvo interés político, pero sirvió para desvirtuar los rumores de la disolución de la izquierda, que sigue compacta, lamentando sólo el alojamiento de la política de los Sres. Suñol y Carner.

Agarada estudiantil.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los estudiantes de la Universidad no asistieron a las clases de primera hora de la mañana.

Se ignoraba el motivo de esta determinación, atribuyéndola unos al deseo de protestar contra el decreto sobre notarias, y otros a solidaridad a los alumnos de la Escuela de Ingenieros.

Pronto se supo que los estudiantes sólo deseaban esperar a la Infanta Paz para ovacionarla.

Como los grupos aumentaban, se pidieron fuerzas de la Policía, que fueron objeto de bromas por parte de los estudiantes, que cantaban *Els segadors*.

En aquel momento pasaba un batallón de Infantería, que fué ovacionado.

A las doce y treinta se supo que la Infanta había desistido de su visita a la Universidad.

La mayoría de los estudiantes se dirigió al palacio del marqués de Comillas, encontrándose con que la Policía cortó el paso a los grupos a la entrada de la calle de Pelayo.

Muchos de los estudiantes volvieron a la Universidad, cuyas puertas se habían cerrado. Pidieron que se abrieran, y entonces penetró en el edificio la Policía, provocando la protesta de los escolares.

Otro grupo de estudiantes se internó por la calle de Pelayo, cantando y aplaudiendo hasta la Rambla, en donde lo disolvió la Policía.

A la una y media quedó restablecida la normalidad, sin que ocurrieran incidentes graves.

Fiesta artística.

A las cinco de la tarde ha empezado en el Circolo Artístico del paseo de Gracia la fiesta en honor de la Infanta Paz.

La Srta. Xirgu ha recitado un hermoso monólogo.

Tomaron parte en la fiesta los actores Larra y Calvo.

La Infanta marchará inmediatamente a su palacio para cambiar de traje e ir a la estación.

Varias noticias.

Dicen de Marsella que ha sido detenido un sujeto llamado Rocamora, autor del impor-

tante robo de alhajas cometido en la casa del diputado catalán Sr. Rosals.

—De Tarrasa dicen que en los bosques de aquellas inmediaciones un cazador ha matado un águila real hermosísima, que conservaba en una de sus garras una perdiz medio muerta.

GALICIA

Temporal.—Un barco en peligro.

FERROL. (Lunes, noche.) A causa del durísimo temporal se han visto obligados a entrar de arribada forzosa varios barcos.

El semáforo del puerto de Vares comunica a la autoridad de Marina del Ferrol que un vapor francés encontró en alta mar a otro de la misma nacionalidad con una avería importante en la máquina que le impide navegar.

El capitán francés ha manifestado que le fué imposible remolcar al buque averiado.

La autoridad de Marina de este puerto ha telegrafiado a las Comandancias de Marina, hasta a la de San Sebastián, por si fuese posible prestar auxilio al barco que se halla en peligro.

VALENCIA

Los concejales republicanos vuelven a la sesión.—Director de la Banda Municipal.—Empréstito proyectado.—Una riña por quince céntimos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los concejales de la mayoría republicana, que en la sesión última se retiraron de la Casa Ayuntamiento, protestando de la presencia de la Guardia Civil en el patio y en las puertas del edificio, han acudido a la sesión de hoy, confirmando la impresión que sobre este asunto les comunicó.

Entre los acuerdos del Ayuntamiento adoptados en la sesión de hoy figura el de ofrecer al maestro Saco del Valle la plaza de director de la Banda municipal.

En breve irá a Madrid una Comisión del Ayuntamiento a gestionar con una entidad madrileña la contratación de un empréstito de varios millones de pesetas con destino a liquidar algunas deudas y proseguir las reformas urbanas.

Esta misma Comisión será encargada de ofrecer la plaza de director de la Banda al maestro Saco del Valle.

—Por el fútil motivo de una jugada en que se discutía una diferencia de quince céntimos se desafiaron dos sujetos que estaban en una taberna.

Salieron a la calle y se agredieron cuchillo en mano, quedando uno de los dos jugadores tendido en el arroyo con una cuchillada mortal.

Cuando fué recogido el herido estaba moribundo.

Elecciones en Moncófar.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, noche.) Ayer se celebraron en Moncófar las elecciones municipales, que no pudieron terminar el anterior domingo porque varios grupos intentaron penetrar en el colegio electoral y apoderarse de la urna.

Han triunfado tres candidatos adictos y un conservador.

Se han presentado protestas a la elección por aparecer en la urna treinta y cuatro papeletas de votación más que el número de votantes que en las listas aparecen.

VASCONGADAS

La Diputación de Guipúzcoa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Diputación provincial ha tratado de las medidas que pueden ser llevadas a la práctica para evitar los perjuicios que ocasionan en las carreteras provinciales las concesiones de tranvías y ferrocarriles, que son hechas sin contar con la Corporación.

También ha tratado ésta de un escrito de la Diputación de Alava sobre gestiones para conseguir que se exija el conocimiento del vascuense a los notarios que ejercen y hayan de ejercer en lo sucesivo en el país vasco.

Casero incendiado.

El caserío de Iriarte, correspondiente a la jurisdicción de Erguioiga, ha sido destruido por un incendio.

Han podido salvarse los moradores, el ganado y gran parte de los muebles.

Desgracia a bordo del «Gorliz».

BILBAO. (Lunes, noche.) A causa del temporal se vió precisado a volver a este puerto de arribada forzosa el vapor *Gorliz*, que salió de aquí hace pocos días.

Durante el viaje, y a consecuencia de un fuerte bandazo, cayó de una escalera un calderero que llevaba en la mano una botella de ron.

Rompióse la botella y uno de los fragmentos hirió gravemente al caído, seccionándole una arteria.

Desembarcado aquí, ha sido conducido al Hospital, donde se encuentra en situación punto menos que desesperada.

Pidiendo trabajo.

Una Comisión de obreros ha visitado hoy al gobernador civil para rogarle que les facilite trabajo.

Una detención.

Ha sido detenido hoy el presidente de la Sociedad de carreteros.

Estaba reclamado por las autoridades judiciales desde que se inició la última huelga.

Huyó entonces, refugiándose en un pueblo de la provincia de Navarra, y hasta hoy no se ha tenido noticia de su paradero.

Una desgracia.

En el pueblo de Echevarri un obrero ha caído desde la torre, matándose.

AVISOS UTILES

Por vuestra salud tomad sólo los **CHOCO. LATES ZORRAQUINO**, Carretas, 27 y 29. SOBRINO DE GUINEA

CAFE NACIONAL ALMUERZOS, 2,50. COMIDAS, 3 PTAS.

LA NOCHE

DIARIO ILUSTRADO

Redacción y Administración: CARMEN, 33, Madrid.

Información gráfica de todo el mundo :: Servicio telegráfico y telefónico especial :: Colaboración de los primeros escritores :: Cuentos españoles originales e inéditos :: 12 páginas diarias, 5 céntimos ::

LA NOCHE comenzará a publicarse en breve.

ANTE EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL



(ALBUMINATO-ARSENIO-FOSFORADO)

Cura indefectiblemente la sífilis y enfermedades de la piel.

Una feliz combinación del arsénico le ha hecho superior a todos los arsenicales, pues cumple las mayores exigencias de la terapéutica moderna, porque es *maximum parasitico* y *minimum organotrofo* y el más excelente corroborante, factores todos esenciales para la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

La indiscutible eficacia del X2 está tan reconocida por cuantos señores médicos le han ensayado, que no vacilan en afirmar está resuelto el problema de la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

Representantes... Doctor Piñerúa, Farmacia Mayor, 23, Madrid. Doctor Moscardó, Farmacia Salvador, 13, Valencia.

Depositarios... Martín y Durán, Madrid. Peros Martín y C., Madrid.

De venta en farmacias y droguerías.

Para correspondencia y pedidos a Pedro Romero y Hnos., de Orense; Farmacia y Laboratorio J. Vidal, Orense-Maceda.

Telegramas oficiales

MANRESA. El alcalde telegrafía que la demanda hecha a los patronos de la industria de hojalatería y lampistería por los obreros de la misma, ha sido resuelta satisfactoriamente, firmándose por ambas partes un contrato.

SEGOVIA. Las pérdidas a consecuencia del incendio en Moroncillo han sido: 14 casas completas, 11 colgadizos, una bodega y un cocedero, cuyo valor se calcula en 38.675 pesetas, y el de los muebles y frutos, según los interesados, en 27.495 pesetas.

CASTELLON. Firmándose auto de sobreseimiento libre en la causa sustanciada por supuestos malos tratos de la Policía a Luis Catalá, habiéndose acordado que se proceda contra los denunciados.

CAROLINA. El gobernador de Jaén, que se ha trasladado a dicho punto, dice que continúa en igual estado la huelga planteada por los lavadores y palanqueros, y que, puesto a habla con los patronos, éstos acceden a las reclamaciones sobre fijación de un *minimum* de jornal, limitación de transportes que efectúen los menores de diez y seis años de edad y huelga en Primero de Mayo; pero que se niegan a reconocer la Sociedad obrera La Palanca, iniciadora de la huelga, y a reducir a ocho horas la jornada en las labores del exterior.

Dice el gobernador, que los huelguistas, por su parte, persisten en todas sus pretensiones, y preferentemente en la relativa a la jornada de ocho horas, por lo cual estima difícil una avenencia.

La huelga está limitada a unos seiscientos obreros, no habiendo prosperado los trabajos que se hacían cerca de los maquinistas y fogoneros, como también cerca de obreros de otros oficios.

Algunos obreros muestran inclinados a la reanudación del trabajo.

La Guardia Civil está reconcentrada para garantizar la libertad del trabajo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro de Apolo se ha estrenado con muy buen éxito la opereta en tres actos titulada *La niña mimada*.

La interpretación fué admirable, distinguiéndose las Srtas. Velasco, Amorós, Alonso, Wieden, Alegre, Camps, Mauricio, García y Reverter, como asimismo los Sres. Gil, Guillem, Viquer, Benítez, Posac, Nadal y Sanz.

INFORMACIONES DE MADRID

ANECDOTAS POLITICAS

Decía el Sr. Cos-Gayón...

Mejor que anécdota política, debería llamarse ésta que voy a contar hoy anécdota administrativa; pero harto sabido es que allá se van en nuestras costumbres públicas la política y la administración.

Era una tarde de sesión del Congreso, plácida, sin incidentes. Hacía mucho calor en el salón y la mayor parte de los diputados discurrían por los pasillos y por el salón de conferencias.

En uno de los ángulos de éste hallábase el Sr. Cos-Gayón, rodeado de muchos amigos. Con su viveza habitual y con aquella gracia peculiar de su carácter, que reía poco y hacía reír francamente a los que le escuchaban, el ilustre hacendista, modelo de gobernantes honrados, contaba una cosa chistosísima para pintar algunas de nuestras costumbres administrativas.

—Cuando fui la primera vez al ministerio de Hacienda—decía,—tomé posesión rápidamente, saludé al personal del ministerio y, con alguna precipitación porque tenía que irme a Consejo, llamé al subsecretario para preguntarle si había algún asunto de urgencia que debiera ser resuelto en el acto.

—Un telegrama hay—me dijo—del delegado de Hacienda de Granada dando cuenta de que el edificio en que se hallan instaladas aquellas dependencias amenaza ruina.

Se contestó con otro telegrama; se instruyó un expediente, y nada más se hizo, ni se verificaron obras en el edificio. Quedó, como tantas otras veces, el asunto pendiente de resolución por falta de crédito especial en el presupuesto ó por cualquiera de las mil menudas dificultades que se oponen siempre a la realización de cualquier propósito.

El ir y venir de los días me alejó del ministerio de Hacienda, y me llevó a él nuevamente.

Pueden ustedes calcular mi sorpresa cuando, al volver, encontré, entre los asuntos urgentes y no resueltos todavía, el del edificio ocupado por las oficinas provinciales de Granada.

Entonces se imprimió al expediente gran celeridad, porque, a la cuenta, la ruina era inminente; pero como los trámites eran largos, el dinero escaso, y de allí apretaban menos que al principio para la resolución del caso, el expediente entró en el terreno de las cosas que se solucionan por sí solas, y que tan amplio es aquí como en todas partes. Porque no vale decir—agregaba con viveza el señor Cos-Gayón—que estas cosas ocurran solamente entre nosotros. ¡Hay que ver cómo funciona la Administración pública en otros países!

Y verán ustedes cómo se resolvió la cuestión. Llegó aquella fecha luctuosa, bien recordada de todos en la historia de nuestras desdichas nacionales, la Navidad de 1884, en que ocurrieron los terremotos en Granada.

El Gobierno comenzó a recibir noticias de la catástrofe, cuyo alcance é importancia eran bastantes para poner pavor en el ánimo más esforzado.

Y allí fué mi sorpresa. Entre los telegramas recibidos había uno, del gobernador civil creo, ó no sé de qué otra autoridad, que venía a decir lo siguiente:

«Hay, hasta la hora presente, tantos muertos y tantos heridos... La población está consternada... Se tropieza con la dificultad de no hallar de momento locales amplios y á propósito para instalar provisionalmente las víctimas... Y gracias á que hemos podido colocar algunas en el local ocupado por la Delegación de Hacienda, único que en estas circunstancias ofrece condiciones de solidez...»

S.

Está comprobado

Está plenamente comprobado que en la Casa Serrano, establecida en la calle de las Infantas, núm. 27, es donde se encuentran los objetos para regalo más elegantes, los artículos para viaje más económicos y los paraguas y bastones más sólidos que se venden en Madrid.

Asociación de Agricultores de España

La Asociación de Agricultores de España, que tanta importancia va adquiriendo y cuya labor es altamente beneficiosa para la clase agricultora del país, ha reanudado sus tareas. En la sesión de su Consejo, celebrada á principios del mes corriente, se tomaron importantes acuerdos, iniciándose las ideas y pensamientos que ha de llevar á la práctica en breve plazo, y que constituyen, por decirlo así, su plan de trabajo en el próximo año.

Venía siendo objeto preferente de sus estudios la creación de algunos servicios que habrían de producir entre los agricultores excelentes resultados, y con esta seguridad, el Consejo, en su sesión última, creó definitivamente tres secciones que entenderán en otros tantos asuntos, bajo la dirección de personas muy competentes en los mismos.

Son las nuevas secciones á que hacemos referencia: una Asesoría jurídica, bajo la inteligente dirección de D. Pedro Tobar, ilustre notario de esta corte, é individuo perteneciente á la Asociación de Agricultores de España; esta sección se encarga de cuantas cuestiones en el orden jurídico sean consultadas ó propuestas á la Asociación por sus asociados; siendo el nombre del Sr. Tobar garantía más que suficiente para que los que á él se dirijan, se vean cumplidamente servidos.

Es otra la sección de Catastro, á cargo de D. Jesús Cánovas del Castillo, ilustrado miembro del Consejo de la Asociación, y que tiene por objeto conocer é entender en todas las dudas que sobre tan importante cuestión surjan á los asociados y pueblos en donde los

trabajos se estén llevando á cabo, informándoles de la ley, de sus fines y de sus ventajas, á la vez que se les defiende y ampara en sus reclamaciones.

La última sección creada, de que debemos dar conocimiento, es la encargada del suministro de los artículos de primera necesidad á Sociedades cooperativas, y que funciona dirigida por el consejero de la Asociación don Fructuoso Martínez de Velasco. Esta sección, como ya hemos indicado, se encarga de servir á las Cooperativas, por medio de la Asociación, artículos de consumo, proporcionándoseles á aquéllas en inmejorables condiciones y poniendo directamente en contacto á productores y consumidores.

Excusamos alabar la trascendencia é importancia de los nuevos servicios implantados por la Asociación de Agricultores de España. Su propia bondad los ensalza, y su creación acredita la necesidad de organismos centrales que recojan el sentir del mundo agrícola.

TUNA ESCOLAR ALEGRÍA

Ayer noche nos visitó la Tuna escolar Alegría, obsequiándonos con varios números de música, muy bien ejecutados por los jóvenes escolares.

La Tuna escolar está formada por elementos musicales de valía, como lo revela su perfecto ajuste.

Figuran en la simpática estudiantina, que preside el Sr. Mateos, el concertista de piano Sr. Boggiero, el de violín Sr. Rull, el bandurrista Sr. Noncibra y los panderetólogos Sres. Viguria, Boggiero y Carantón.

Los escolares se proponen continuar su organización y su campaña musical, para llevar la alegría de nuestra música popular á algunas capitales del Extranjero.

Mucho celebraremos que su plausible iniciativa se vea coronada por el éxito más liosjoro.

En memoria de un héroe

El día de la Purísima, Patrona del Arma de Infantería, tendrá lugar en Córdoba el acto de descubrir la lápida en la calle que se llamará del Teniente Laportilla.

Dicha lápida, cuyo dibujo se debe al teniente D. Guillermo Delgado, hijo del capitán general de la región, está construida en la Cartuja de Sevilla, y la forman más de treinta aulejos.

El dibujo es sencillo y elegante, y muy delicado el colorido.

La lápida, que tiene próximamente un metro en cuadro, está rodeada en forma de marco por una guirnalda de laurel, viéndose en el ángulo izquierdo superior el escudo del batallón de Llerena, al que perteneció el heroico Laportilla, y en el izquierdo inferior la cruz laureada de San Fernando, concedida al teniente cordobés por su patriótico sacrificio.

La bandera del batallón cruza la lápida, en la cual se lee: «Calle del Teniente Laportilla, muerto en Melilla el 27 de julio de 1909.»

Al acto público de descubrir la lápida, ceremonia que se hará con toda solemnidad, asistirá el batallón de cazadores de Llerena, en el cual prestan servicio muchos de los valientes que asistieron á la memorable jornada en la que murió gloriosamente el teniente don Braulio Laportilla y Sancho.

Mundo eclesiástico

A instancia del señor obispo de Pamplona, ha accedido la Diputación provincial de la misma á que la Semana social que se ha de celebrar allí en 1912 coincida con las fiestas del centenario de la batalla de las Navas de Tolosa.

—Se ha celebrado en Pamplona una importante reunión de personas notables pertenecientes á la Corte de honor y á la Cofradía de la Virgen del Pilar para tratar de poner en práctica á la brevedad posible la erección de un altar idénticamente igual al de la santa capilla de Zaragoza.

Dicho altar será de lo más rico y artístico posible, á cuyo fin se han nombrado cinco Comisiones de señoras, de las cinco parroquias de Pamplona, que serán las encargadas de recaudar los donativos necesarios para la construcción.

—El cardenal arzobispo de Santiago ha dispuesto que se construyan, á sus expensas, 300 casullas de damasco y 100 cálices de plata, con objeto de regalarlos todos á las iglesias pobres de su archidiócesis.

Además ha dispuesto que se confeccione un valioso terno, completo, de pontifical, de tísú negro, para regalarlo á la basílica del insigne Apóstol, cuyas armas de él y del prelado llevarán todos los objetos antedichos.

La consagración en la misma basílica del obispo auxiliar, Sr. Fernández Balbuena, ha sido muy solemne.

—El señor obispo de Jaca, batallador incansable de la fe, interpelará en el Senado al Gobierno acerca de diversas infracciones del Concordato vigente, que han sido, á su juicio, cometidas por los Poderes Públicos desde la clausura de las Cortes.

REVISTA DE CARRUAJES

Ayer se verificó en el Paseo de la Castellana la revista de carruajes de plaza, á la que asistieron el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, y el concejal inspector de carruajes, D. Bernardo Martín.

Los coches presentados, que fueron unos trescientos, demostraban buen aspecto en general, pero fueron retirados de la circulación cinco ó seis por diferentes deficiencias.

Mañana miércoles se pasará revista á los coches restantes.

CASA REAL

Sus Majestades han dirigido un afectuoso telegrama de felicitación á la Reina Margarita de Italia, con motivo de su cumpleaños.

En el presente año han tenido un aumento considerable las prendas enviadas al Roperio de Santa Victoria. El número de ellas excede de 40.000. S. M. la Reina ha confeccionado personalmente más de 50 y ha remitido 397, entre ellas 50 mantones, 50 mantas y 100 sábanas.

Su Alteza la Princesa Beatriz ha contribuido á la obra de caridad, como en años anteriores, con 30 mantones.

Su Majestad la Reina ha enviado además seis prendas, hechas por sus augustas manos, á los Roperos de Granada, Bilbao y Valencia, atendiendo á que es el presente el primer año de su fundación.

Han tenido audiencia con S. M. el capitán general marqués de Polavieja; los generales D. Carlos Barrio, D. Manuel Martín Puente y D. Joaquín Ortega Cuesta; el capitán de navío de primera D. Angel Miranda; los coroneles D. Fernando Aranaz y D. Ricardo Aranaz, y los comandantes D. Luis Andrade, don Enrique Escasi y D. Francisco Zuviuaga.

Compañía Nacional

Pruebase el chocolate «AGUSTINOS»

EJÉRCITO Y ARMADA

Se concede cruz blanca del Mérito militar de primera clase, con pasador del profesorado, al comandante de Infantería D. Francisco Cebriá, y de segunda clase, con igual pasador, al teniente coronel de la misma Arma D. Miguel Ordas.

—Se conceden gratificaciones: de 600 pesetas, al capitán de Caballería de la Escuela Central de Tiro D. Emilio Peñas; de 1.500, por industria militar, al teniente coronel de Artillería D. Manuel Rivero, y á los capitanes D. Felipe Iracheta y D. Victoriano Vázquez las de 1.500 y 600 pesetas, respectivamente.

—Vuelve á activo el comandante de Artillería en situación de reemplazo D. Manuel Junquera.

—Ha sido nombrado profesor de la Academia de Infantería, en comisión, el comandante D. José Blanco Rodríguez.

—Han fallecido: en Inca, el capitán de Infantería D. Pedro Massanet; en Sevilla, el médico mayor D. Francisco Durbán; en Ciudad Rodrigo, el oficial segundo de Oficinas militares D. Justo Fernández, y en Madrid, el escribiente de primera del mismo Cuerpo don Antonio Cordocillo.

—Han visitado ayer al ministro de la Guerra el general Jaquetot, el senador Sr. Ojeda y el magistrado Sr. Enciso.

Servicio de la plaza para el 21 de noviembre.

Oficial general de día: D. Carlos de Borbón y Borbón.

Parada: Arapiles.

Jefe de parada: Comandante de Ferrocarriles, D. Juan Gálvez Delgado.

Imaginería de ídem: Comandante de Saboya, D. Julián de Francisco y López.

Guardia del Real Palacio: Arapiles, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Coronel de la Princesa, don Nicolás Chacón y Orbeta.

Imaginería de ídem: Teniente coronel de León, D. Francisco Alvarez Rivas.

Visita de hospital: Cuarto capitán de Wad Rás.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

¿Te quiere mucho tu novio?

La respuesta es fácil. ¿Te obsequia con frecuencia con bombones y caramelos de la célebre Casa de Matías López, Montera, 25? Pues te da la mayor prueba de cariño y puedes estar segura de su amor. Exquisitos chocolates, tés y cafés.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero continuó anoche la discusión del presupuesto para 1912, siendo aprobado con ligeras modificaciones el presupuesto de ingresos, en cuyo debate demostró la Comisión de Hacienda, presidida por el Sr. Goitia, el maduro estudio que había realizado al presentar á la Diputación el trabajo financiero.

Seguidamente empezó la discusión del presupuesto de gastos, presentando el Sr. Leiva una enmienda al capítulo primero, que trata de personal, en la cual pedía que así como la Diputación venía pagando desde el año último el descuento que tenían que satisfacer á la Hacienda los funcionarios quintos, hiciese lo propio con los empleados cuartos, teniendo en cuenta lo casi imposible que es vivir en Madrid con tan pequeñas asignaciones, viéndose obligados dichos funcionarios á presentarse con el decoro necesario en las oficinas.

El Sr. Prida se unió en notable discurso al muy excelente del Sr. Leiva, robusteciendo las manifestaciones hechas por éste, á cuya enmienda se unieron con entusiasmo, entre otros diputados, los Sres. Benito Moreno, Fernández Morales, Fernández y Fernández, García Fernández, Pérez Magnin, García Albertos, Montoya Soria, Vera, Sanz Matamoros, Sauquillo y Chavarri.

La Comisión, con gran sentimiento, se opuso á la admisión de la enmienda; pero ésta fué aprobada por mayoría de votos.

El resultado del debate habrá de llenar de júbilo á los modestos funcionarios á quienes alcanza la beneficiosa merced.

El Sr. Pérez Magnin presentó una enmienda pidiendo un pequeño aumento en el sueldo que tienen los maestros de los talleres del Hospicio, á la cual se asoció el Sr. Caballero.

El Sr. Freire, en nombre de la Comisión, aceptó la enmienda con pequeñas modificaciones.

La sesión se suspendió hasta mañana por la noche, en que continuará la discusión del presupuesto.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Café moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

MONTERA, 12. «LA INDIA»
Casa de moda.

La Asamblea Escolar

Es grande el entusiasmo que entre los escolares reina para la celebración de su Asamblea.

En provincias, el entusiasmo es como jamás se conoció. Se puede asegurar que á esta lucha por la enseñanza, ni un solo estudiante español ha dejado de adherirse: Barcelona, Valencia, Zaragoza, Santiago, Salamanca, Sevilla, Granada, Valladolid, Oviedo, Cádiz, León y otras provincias envían sus representantes con plenos poderes para tomar acuerdos, y en algunas, como en Valencia, es tal el entusiasmo, que piensan venir más de trescientos estudiantes para significar su unión.

Este resurgir de la juventud española; estos deseos de trabajo; estos anhelos de instrucción, deben llenar á España entera de alegrías y esperanzas, pues los jóvenes de hoy serán los directores de mañana, y bien marchará la nación que tenga por masas y gobernantes personas que quieren el trabajo constante de la inteligencia.

MANUEL CANOSA

invita al público en general á que visite su Casa, Espoz y Mina, 2, y compare los precios de las baterías de cocina, heladoras y todo lo necesario en la cocina moderna, para convenirse de las ventajosas condiciones de los precios.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Se ven varios recursos. En uno de ellos informan los Sres. Conrötte y Abril Ochoa en un incidente de pobreza en un asunto sobre nulidad de contrato.

En la Sala tercera informa el Sr. Cobian Fernández de Córdoba, á nombre de la Unión Resinera, contra un acuerdo del Tribunal gubernativo de Hacienda, que resolvió una cuestión sobre impuesto de utilidades.

A continuación se ve otra apelación interpuesta por un comerciante de Sevilla contra un acuerdo del Tribunal ya nombrado. Ha defendido la apelación el Sr. Chapaprieta.

128 falsedades!

Ni una más ni una menos, según el fiscal. De todas ellas acusa al administrador judicial nombrado en un juicio ejecutivo, y al cual supone sustractor de unos recibos sin extender, pero firmados por el secretario de un Juzgado municipal, que estaban sobre la mesa, para utilizarlos, presentándolos en el juicio ejecutivo como justificantes de cuentas que pagara en reclamación de deudas, de las que era acreedor el ejecutado.

Con el administrador se sientan en el banquillo de los acusados su mujer y un dependiente suyo.

El juicio está señalado para varios días, sin que su desarrollo ofrezca interés.

Acusan el fiscal Sr. García Sierra y el letrado Sr. Martorell, defendiendo á los procesados los distinguidos letrados Sres. Aragón y Noguera.

Mala herencia.

A una mujer del Molar la correspondió en una herencia lo peor que la podía corresponder, una escopeta, que ella colgó en el corral de su casa, en espera de que se presentase alguien que quisiera comprarla.

Una niña de la heredera, una tarde tuvo la mala ocurrencia de coger la escopeta y ponerla á apuntar á un hermano suyo. Forcejeó éste con su hermana, y en el forcejeo salió el tiro, produciendo á la niña heridas que hicieron precisa la amputación de la mano.

A la madre le habían enviado la escopeta cargada, sin que ella lo supiese.

El fiscal ha retirado la acusación, como no podía menos, para el niño, á quien antes consideraba como autor de un delito de lesiones por imprudencia.

Le defendía el Sr. Belda.

No era el ladrón.

El representante de la ley retira también la acusación en la Sección cuarta.

El procesado era un individuo contra el que no había más cargo que el de que se quedaba á dormir en un corral del pueblo de Palomarejo, de donde desaparecieron una noche unas cuantas gallinas.

El Sr. Fernández Alonso era el encargado de defender á este procesado.

ALVAR-ARRANZ.

El "good taste", femenino,

ó sea el buen gusto para vestir, se revela en todas aquellas damas que forman la numerosa clientela de la Casa de García Labiano, la más elegante en confecciones para señora. Plaza de Santa Cruz, 1, esquina á Bolsa.

INTERESES GRANADINOS

COMISION MAGNA

La Comisión permanente ha visitado ayer mañana en su despacho oficial al Sr. Gasset, con quien conferenció extensamente.

Se examinó de nuevo el dictamen de la mayoría del Consejo de Obras públicas, en el que se asegura que, realizando diversas variantes en el trazado del proyecto del ferrocarril de la Alpujarra, se obtendría en la construcción de las obras una economía de cincuenta ó más millones; pero sería necesario para llevar á efecto esta reforma el plazo de un año.

El ministro de Fomento, claro es que no puede dejar de obtener esa economía, aunque se halla dispuesto á procurar se acorte todo lo posible el plazo que estiman necesario los ingenieros para realizar las variantes del proyecto.

En cuanto á la segregación de éste, propuesto por la Comisión al Sr. Gasset para llevar á efecto la construcción por trozos, el ministro indicó que no se opondría á ello, siempre que en cada uno de los trozos haya de obtenerse la economía propuesta por el Consejo, para que en definitiva el ahorro fuera el indicado.

Reunión del pleno.

En el Congreso se ha reunido ayer tarde el pleno de la Comisión, asistiendo á la misma el arzobispo y todos los representantes en Cortes.

El Sr. La Chica dió cuenta de la entrevista celebrada ayer mañana por la Comisión ejecutiva con el ministro de Fomento.

Expone su opinión favorable á concretar la petición por escrito al Sr. Canalejas, en el sentido de la división del proyecto, y sin perjuicio de rectificar las partes en que se divide aquél, proceder al inmediato anuncio de la subasta.

Entendía el Sr. La Chica que hoy podía visitar la Comisión al Sr. Canalejas para hacerle la petición, y mañana, con la contestación del Presidente del Consejo, visitar al ministro de Fomento.

Aludió á las indicaciones que reiteradamente le había hecho el Sr. Gasset referentes á la permanencia de toda la Comisión en Madrid, pues en algunos momentos pudiera interpretarse como una coacción, y en lugar de favorecer, retardaría la resolución de este asunto. Atendiendo á estas indicaciones y á las ocupaciones personales de muchos, el señor La Chica propuso que, después de la reunión de mañana con el Sr. Gasset, se disolviera la Comisión, regresando á Granada cuantos no formen parte de la Comisión permanente.

Hablaron después los Sres. D. Gaspar Esteban y D. Fermín Caamacho, abundando en los razonamientos del Sr. La Chica, insistiendo únicamente en que se recabe de los señores Canalejas y Gasset se traduzcan en forma práctica las promesas que hicieron el sábado al recibir á los comisionados.

Después de algunas palabras más del señor La Chica, se acordó finalmente pedir la inmediata subasta del ramal de Granada á Motril.

Una fábrica de tapices

Los grandes almacenes de alfombras de la calle Espartaco, 3, y Carmen, 20 al 24, además de los tapices de nudo que venden, los fabrican á la medida en la importantísima fábrica que poseen en Palma de Mallorca.

UNA BODA

En la iglesia del Salvador (plaza de Antón Martín) se ha efectuado en la mañana de ayer la de la bella señorita Julia Elguero Chavarri con el distinguido abogado y fiscal municipal del distrito de Palacio, D. Ricardo Sánchez Blanco.

Fueron padrinos la señora madre de la contrayente doña Josefa Chavarri y su señor tío el ilustrísimo Sr. D. Julián Chavarri, nuestro querido amigo, actuando como testigos, y á presencia del señor juez municipal, D. Eduardo Larrea, el abogado D. Melchor Díaz Alvarez, el doctor D. Ricardo de la Puerta y D. Federico Batros, y por el novio el abogado fiscal del Supremo D. Manuel Fernández Golfín, su señor hermano D. Javier y don Manuel Kreisler, secretario del Juzgado de Palacio.

Bendijo la unión el capellán de Palacio don Mariano Morlans.

Después de un excelente almuerzo en familia, por el luto de la misma, los novios salieron para París entre las felicitaciones y enhorabuenas porque su dicha sea interminable.

Publicaciones de actualidad

Oposiciones á Registros

La Academia Díaz Moreno, Felipe V, 6, lleva publicados 85 pliegos con 190 temas de su obra de Contestaciones.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Para el señor comisario del Canal de Isabel II.—Varios vecinos é industriales de la calle de Eloy Gonzalo, acera de los nones, están sin agua hace tres semanas, á pesar de infinitos avisos á las oficinas, ya telefónicamente, por recados y hasta por los mismos interesados, sin que nada hayan conseguido para que les den agua; y como los perjuicios son grandes, recurren por este medio á la superioridad, pues estando corrientes en sus pagos no pueden soportar por más tiempo tal arbitrariedad, creyéndose con derecho cuando menos á saber si hay alguna razón que justifique esta sequía.

LOS CONSUMOS

En El Liberal se reunió anoche, presidida por D. Miguel Moya, la Comisión ejecutiva contra el impuesto de Consumos.

Cumpliendo lo ofrecido en la junta anterior, el Sr. Moya dió lectura de la moción siguiente:

«La ley abolicionista fué resultado de una aspiración nacional nunca entibiada, de una campaña de ocho años, incansante y ruidosa, de tres discursos admirables, fogosísimos, del Sr. Canalejas...

La campaña de propaganda sigue, y por eso estamos aquí, con igual fe y el mismo entusiasmo de siempre, dispuestos, si así se acuerda, a perseverar en la lucha, para que los sordos oigan y los desmemoriados recuerden, para que la reforma se aplique lealmente, para combatir a los que la denostan y falsean, para lograr, y lo conseguiremos, seguramente, la vida barata...

¿El Gobierno? ¿Por qué no decirlo con franqueza? Hizo la ley, y al día siguiente, solicitado, sin duda, por más apremiantes atenciones, la arrojó al olvido, la enterró en el archivo de cosas molestas; podría decirse que la llevó extramuros, si no nos asustase recordar que era extramuros donde estaban las odiadas casetas...

Aun hechas después de detenido estudio, y amadas con amor sincero y perdurable, no de ocasión y decorativo, estas reformas en los tributos requieren en todas partes un cuidado exquisito, un trabajo inteligente é incansante, si no han de fracasar. Más lo habrá de necesitar ahora la supresión ó sustitución de los Consumos, aceptada la reforma, aun por sus más ardientes defensores, sólo como un punto de partida, cuando del proyecto de Exacciones locales y de la sonrisa escéptica se saltó, en el espacio de algunas horas, á la ley abolicionista y al gesto heroico.

De no estar decididos á disolvernos, nuestra labor tiene que emplearse en cuatro acciones distintas: una acción substantiva, otra complementaria, otra fiscal y otra educadora.

Acción substantiva: Modificación y mejora de la ley por la desgravación de las carnes, la reforma ó abolición del impuesto de inquilinato, el establecimiento del impuesto sobre solares y cuantos substituyentes permitan, sin grave daño de los contribuyentes todos, mejorar eficazmente la vida de las clases menesterosas.

Acción complementaria: Rebaja del Arancel y de las tarifas de ferrocarriles, establecimiento de alhondigas y Cooperativas.

Acción fiscal: Visitas de inspección á los mercados, almacenes y tiendas; denuncias diarias en los periódicos contra los productores, intermediarios y comerciantes que burlen la ley; cuadro de honor para los que se distinguen en la verdaderamente humanitaria empresa de aplicar la fiel y honrada medida.

Acción educadora. Historiar lo que ha sido el período de ensayo de la abolición de los Consumos en todas las capitales donde se ha suprimido dicho impuesto; enseñar al público dónde puede encontrar los artículos desgravados á precios más económicos; fundar Ligas de compradores, etc., etc.

De desear sería que para obra social de tanto interés pudiera contarse con el concurso decidido del Gobierno y de las autoridades de Madrid. Pero, después de los desengaños sufridos, ¿nos será lícito alimentar esta esperanza? Celebraría mucho equivocarme; pero creo que no. Y si actos ó declaraciones autorizadas y concretas de quien importa no vienen sin pérdida de momento á renovar nuestra desconfianza, el problema se nos plantea en términos precisos. O renunciar á la campaña, dejando al Gobierno toda la responsabilidad del fracaso, ó acometerla fiando en nuestro solo esfuerzo y haciendo, en la medida de lo posible, todo lo que el Gobierno

no ha sabido ó no ha querido hacer. Votados diréis. A vuestra decisión me someto. A propuesta del vicepresidente de la Comisión, Sr. Niembro, quedó la moción aprobada.

Quedó aplazada para otra junta la adopción de determinaciones que respondan al espíritu y á la letra del documento antes leído. Y con esto se dió por terminada la sesión.

Seguros de transporte de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros. Los Madrazo, 34, Madrid.

POLITICA DEL DIA

Habla Canalejas. El Sr. Canalejas, después de despachar ayer con el Rey, se dirigió á su domicilio particular, en donde estuvo cursando varios asuntos de Gracia y Justicia con el subsecretario de dicho departamento, Sr. Montero Villagas.

Con los periodistas estuvo breves momentos.

Los manifestó que había leído lo que decía un periódico francés, haciéndose eco de la actitud que atribuye á un personaje político español, en la cuestión de Marruecos, y dijo que no creía haya hombre público en España capaz de cometer tan graves indiscreciones como representa llevar en los actuales momentos puntos de vista personales acerca de dicha materia á la Prensa extranjera.

Cree el Sr. Canalejas que se trata de un nuevo canard. Afirmó una vez más que el Gobierno mantendrá los derechos de España con todo tesón en la negociación próxima con Francia.

El embajador francés es esperado en Madrid del miércoles al jueves de esta semana, por lo cual es de suponer que el comienzo de la negociación no se retrase mucho.

Tiene el Sr. Canalejas convocado el Consejo de ministros para hoy, á las cinco de la tarde. En esa reunión habrá de tratarse de lo relativo al ferrocarril de Granada, en cuyo asunto, como es natural, los comisionados que aquí se encuentran quieren una solución pronta, hasta el extremo de haber anunciado algunos de ellos su propósito de permanecer aquí hasta tanto la haya.

No se le oculta al Gobierno lo difícil que ha de ser llegar á una solución inmediata, tratándose de una cuestión técnica que ha de merecer un estudio detenido.

Habla Gasset.

Hablando el ministro de Fomento del telegrama publicado por Le Temps, fechado en Madrid, y que comenta El Imparcial de ayer, se ha expresado en los siguientes términos:

«Considero las afirmaciones de Le Temps, á las que contesta acertadamente El Imparcial de hoy, en primer término inexactas, y además, de una tendencia insidiosa, que exige los públicos correctivos de la negativa, y aun de la protesta.

Háblase de que España accederá á determinadas exigencias de Francia, y á renglón seguido se establece la posibilidad de un empréstito de 300 millones con destino á la reconstitución interior del país.

Habría quien me iguale, no quien me supere—añadió el Sr. Gasset—en el deseo de acudir con presteza al impulso del trabajo nacional.

Estoy seguro de que habrán de emprenderse, y muy pronto, las grandes obras públicas que el país ansia; pero lo que desde luego afirmo es que ni éste ni ningún otro Gobierno querrá acometerlas de modo que parezcan cimentadas en el abandono y desistimiento de los ideales y de los derechos de que España se considere asistida.»

Automóviles "Colibrí,"

Los más perfeccionados.—Los más baratos.—Los de menor consumo.—Los más sólidos.—Los únicos para malas calles y carretera.—Catálogo y detalles, en la Agencia general, Almirante, 10, bajo, Madrid.

INFORMACION BURSATIL

20 DE NOVIEMBRE. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100) and Price/Value.

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa) and Price/Value.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa) and Price/Value.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS. 20 de noviembre de 1911 (3,30 tarde). Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

PESETAS POR 100 KILOS. Aceite.—Refinado, 185; Superior, 100; primera, 108; corriente, 105.

Vinos.—Alcázar, 20,00; La Puebla, 00,00; Villarobledo, 20. Cereales.—Trigo, 25; cebada, 17-18; avena, 15-16; algarroba, 16-18; centeno, 00,00; salvado, 17.

JERICIOS. Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo. Préstamos («warrants») sobre mercancías.

COMPRO Y VENDO

escopetas, pistolas, máquinas de escribir y bicicletas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

OPERA EN LISBOA

En los periódicos de Portugal llegados ayer á Madrid se leen los nombres de algunos de los artistas que han de actuar en el teatro de San Carlos de la capital lusitana.

Baritonos: Chalus, Quercia, Ancona y Hernández.

Bajos: Rossato y Riera. Primera bailarina, Horn. Director de orquesta, maestro Gianetti; director de escena, Juan Villavieiosa.

Se darán 50 representaciones ordinarias y 20 extraordinarias, comenzando la temporada el 23 de diciembre.

LOPEZ SILVA EN MADRID

El popular poeta de los barrios bajos madrileños José López Silva está de regreso en Madrid desde hace pocos días.

El ilustre autor de La musa del arroyo, alentado por sus grandes éxitos en la Argentina, volverá muy pronto á Buenos Aires, donde permanecerá otra larga temporada al frente de negocios teatrales importantísimos.

En el plan de campaña que López Silva se propone ahora estudiar para desarrollarlo más adelante en la capital argentina figura un concurso de zarzuelas escritas en castellano.

López Silva tiene en estudio ese y otros varios proyectos de sensación, que procuraremos ir dando á conocer á nuestros lectores á medida que el popular poeta vaya ultimándolos.

Accidentes de automóvil

Un empresario y un autor, heridos. Se ha tenido noticia de un grave accidente ocurrido anteayer tarde en la carretera de la Coruña.

De Madrid salieron en un automóvil, con objeto de pasar la tarde en Segovia, el distinguido empresario del teatro de Price, don Francisco Hernández, y el conocido autor cómico D. Luis Candelá.

En el camino, fuera ya de Madrid, y debido á una falsa maniobra que no pudo rectificar el «chauffeur», patinaron las ruedas del vehículo, y éste, impulsado quizás por la pendiente, voló de horrible manera, cogiendo debajo á todos sus ocupantes.

Los Sres. Hernández y Candelá, como igualmente el «chauffeur», sufrieron importantes lesiones. El estado del Sr. Hernández parece que es de gravedad.

Esto es lo que dan á entender las primeras noticias recibidas.

Guillermo Rittwagen

Cuando, hace algún tiempo, algunos colegas dieron inexacta cuenta de un suceso, del cual fué víctima nuestro querido amigo y compañero D. Guillermo Rittwagen de parte de gentes sin conciencia y de mala fe, nada quisimos decir entonces, porque habiendo sido sometido su esclarecimiento á los Tribunales de justicia, en su reconocida rectitud confiábamos para que se hiciese la debida luz en el asunto y la verdad resplandeciese por sí misma.

Con todo, lamentamos la injusticia con que dichos colegas procedieron respecto de nuestro compañero, prejuzgando con notorias injusticias la cuestión, anticipándose á ver un culpable, donde sólo existía una víctima.

Hay podemos anunciar que la inocencia de nuestro amigo y compañero ha sido reconocida, y proclamada no ha mucho aún, y Guillermo Rittwagen, que, por motivos de exquisita delicadeza, habíase alejado voluntariamente de nuestro lado, en tanto se reconociese su inocencia, vuelve á ocupar á nuestro lado el mismo lugar que ocupaba en este periódico, en nuestra amistad y en nuestro afecto. Y nada más.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Castellón comunica al ministro de la Gobernación que se han celebrado en Monófar las elecciones que por fuerza mayor no pudieron verificarse el día 12, resultando elegidos tres adictos y un conservador.

Ha celebrado ayer mañana una larga conferencia con el señor ministro de Hacienda el Sr. Rodríguez San Pedro.

El Sr. Canalejas pasó toda la tarde de ayer en su despacho oficial de la Presidencia, despachando con sus secretarios.

Regresó ayer de León el ex ministro señor conde de Sagasta, muy satisfecho del triunfo alcanzado en aquella provincia por la candidatura monárquica en las elecciones municipales.

El Sr. Moret se encontraba ayer bastante mejorado de su indisposición, y pudo abandonar el lecho.

Anoche llegaron de Sevilla representaciones de la industria corchotaponera para gestionar del Gobierno fórmulas de protección para los grandes intereses que la misma representa.

En los Centros oficiales se respira el ambiente que sucede á un éxito. Pero no es ese, en realidad, todo el ambiente político.

Hay algo que fluye y se palpa, algo así como una intriga contra el Gobierno.

No creemos que el Gobierno la desconozca, y por conocerla seguramente diría ayer el Sr. Canalejas que consideraría para el muy honroso abandonar el Poder antes de prestarse á determinadas concesiones que pugnan con los altos intereses del país. Y se asegura que no hay en esta apreciación del Consejo la menor discrepancia, por insignificante que sea, con sus ministros. Ni se cree tampoco que haya quienes se presten á tales maquinaciones por grandes que fuesen sus ambiciones.

Un ministro quitaba anoche importancia á la conferencia que ayer tuvieron los presidentes de las Cámaras y el Sr. García Prieto. Creía que la presencia de éste en la entrevista había sido casual.

Insistíase anoche en que el Consejo de hoy no variará en lo más mínimo el plan político del Gobierno, ya en principio convenido en lo referente á las Cortes.

Estas no reanudarán sus tareas tan pronto como se suponía, y no es ciertamente el Gobierno el que de ese aplazamiento se felicita, porque precisamente veía con gusto lo contrario; pero las circunstancias son las que se han impuesto en esta ocasión.

CONCURSO DE LA ACADEMIA DE MEDICINA

La Academia Médico-Quirúrgica Española abre concurso sobre el siguiente tema: «Tema libre de investigación original sobre algún punto de las ciencias médicas.»

El premio consistirá en 500 pesetas y el título de socio corresponsal de la misma. La Academia podrá elevar la cuantía ó el número de los premios si lo creyese oportuno.

Las Memorias optando al premio deberán estar escritas en castellano, siendo preferidas en igualdad de circunstancias las que estén escritas con más concisión y claridad.

No se conceptuarán de valor los trabajos de mera recopilación de datos ajenos. No podrán tomar parte en este certamen los socios de la Corporación.

Las Memorias se dirigirán con sobre al presidente de la Academia y dirección á la Secretaría general de la misma, en su domicilio, calle Mayor, núm. 1, Colegio de Médicos, Madrid, donde se expedirá á quien lo solicite el correspondiente recibo de la entrega.

El concurso quedará cerrado el 15 de septiembre de 1912, después de cuyo plazo no será admitida ninguna Memoria.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Me alegra ver que Antonio no ha perdido completamente todo el sentido de la lealtad—contestó Octavio;—pero es evidente que se ha dejado explotar, y que el conde quiere á todo trance demostrar su identidad, y como por otra parte, la señora Moore parece haberlo reconocido, monsieur de Camaieux no retrocederá.

—Soy de vuestro parecer; pero espero que la carta que lleváis cortará toda dificultad.

—Veremos—dijo el artista con incredulidad.—¿Dónde está la carta?

—Tomadla—dijo el americano sacándola del bolsillo. Octavio la cogió, guardándosela en el suyo.

—A propósito—siguió diciendo Devonson,—no digáis, si os preguntan, que Jorge Moore os ha dado esa carta antes de morir.

—Sin embargo, como vos mismo me habéis dicho...

—No es una razón, porque podría haberse ocultado

—Y ahora pienso—dijo Octavio—¿por qué no venís conmigo?

—No—dijo con aire feroz;—no quiero presentarme ante ese mundo, reunido.

—Pedid hablar particularmente á monsieur Delanoix.

—Así quiero; pero no hoy. El resultado sería el mismo; pero el efecto sería menos satisfactorio.

—Esperáis mucho de esta carta?—preguntó Octavio.

—¡Enormemente!—contestó Devonson con autoridad.

Se pusieron á la mesa y almorzaron despacio.

A las once estaba Octavio inquieto y quería haber marchado ya.

—Tenéis tiempo—dijo el americano sonriendo.—La cita es para las doce, y sólo necesitáis un cuarto de hora para ir á casa del banquero.

—Pero ya habrá empezado la sesión.—Con eso cuento—replicó Devonson.—Dejad que monsieur de Camaieux y sus testigos se despachan á su gusto, que no por esto será menos sorprendente vuestra entrada.

—¡Oh! Ya lo sabía perfectamente. ¡No tenéis el valor de vuestras infamias!

Monsieur de Camaieux se puso lívido. Esta conversación había tenido lugar en voz baja, y nadie había oído una palabra.

De repente se vió al conde volver á su asiento sonriendo.

—¡Ah! ¡Esto es admirable!—dijo en alta voz para que todo el mundo lo oyese.—Preguntaba al señor que de dónde salía, y le he dispensado que me respondiera al presente, porque está bien claro: sale de Charenton.

Octavio se encogió de hombros despreciativamente.

Durante este tiempo, el señor Delanoix había roto el sobre de la carta que había recibido, y después de leerla rápidamente, hojeó el cuaderno que tenía delante, y sacó cinco ó seis paquetes, que comparaba sucesivamente con el que tenía en la mano.

—Esto es muy extraño—exclamó, estupefacto.

Levantó la cabeza y miró á todos los asistentes, de una manera asombrada, y dijo:

—El incidente que se presenta cambia completamente la faz de las cosas. No se trata ya de herederos ni de quien tenga derechos. Jorge Moore reclama para sí mismo las sumas de que soy depositario, y me prohíbe desprenderme de ellas á favor de quien quiera que sea.

—¿Qué broma es esa?—preguntó monsieur de Camaieux.

—Tan no es broma, que aquí está su

carta—respondió gravemente monsieur Delanoix.

—Entonces es falsa—dijo el conde.

—Lo he creído por un momento—dijo el banquero;—pero confrontándola con las que antes he recibido, no puedo dudar de que está escrita por Jorge Moore. Si lo deseáis, os leeré su contenido.

—Veamos—dijo el conde con aire burlón.

Monsieur Delanoix leyó: «Señor: Os agradecería que hoy que expira el plazo que os he fijado, me hicierais la cuenta de las sumas que se me deben, para que yo pueda recibirlas al primer aviso.

«Recibid, señor, la seguridad de mi alta consideración.

Jorge Moore.»

—Pero, ¿os dejaréis coger en un lazo tan burdo?—exclamó el conde.—Bien sabéis que eso es imposible.

—Sin embargo, yo no puedo negar la evidencia. Todo el mundo puede comprobar, como yo he hecho, la conformidad de la letra y la autenticidad de la firma.

Y, después, dirigiéndose á Jenny, añadió: —Madame Moore está aquí escuchándonos y leo en sus ojos que está tan asombrada como nosotros por lo que ocurre. Le ruego, por lo tanto, que tenga la bondad de acercarse y leer bien la carta, y nos diga después si es letra de su marido. Seguramente no habrá nadie que recuse su testimonio.

(Continúa...)

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—Esta noche, quinta función del turno segundo, se cantará la segunda representación de El oro del Rhin...

Mañana, segundo miércoles wagneriano, se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, La Walkyria...

Brünhilda, señora Kristen Rabi; Siglinda, señora Carrara; Fricka, señora Wheeler...

SUCESOS DEL DIA

Caída.

Atanasia González, de sesenta y cuatro años, sufrió una caída por las escaleras de su domicilio...

Los tranvías.

En la Puerta del Sol el tranvía número 106 atraxó a Miguel Zaragoza, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Un incendio.

En la calle de Casto Plascencia, núm. 15, se produjo un ligero incendio en el sótano de la casa...

Uno de ellos, llamado José María Navarro, al bajar las escaleras sufrió una caída, produciéndose varias heridas de pronóstico reservado.

Escándalo en un teatro.

En el teatro Martín se promovió anoche, durante la representación, un regular escándalo por una ligereza que cometió un espectador de las alturas.

El individuo en cuestión lanzó al escenario una almohadilla.

Un inspector de Policía detuvo a dos caballeros que se hallaban en butacas.

Los detenidos demostraron su inculpabilidad enseñando sus localidades, que acreditaban que ambos habían presenciado la representación desde butacas...

Reconocimiento.

A última hora de la tarde de ayer el Juzgado de guardia salió con dirección al barrio de la Prosperidad, para proceder a la apertura de la puerta de un cuarto cuya inquilina hace días no salía de aquél...

El Juzgado practicó un minucioso reconocimiento en toda la habitación sin encontrar a la vecina.

Una agresión.

Dos cocheros, llamados Tomás Sanferuche y Ramón Valdés, riñeron ayer tarde, siendo detenidos y conducidos a presencia del juez.

Puestos más tarde en libertad, volvieron a encontrarse anoche en la calle de Santa Isabel, y uno de ellos hizo dos disparos de arma de fuego sobre su contrincante, que resultó ileso.

Una de las balas le atravesó el chaleco que llevaba.

Los dos cocheros fueron conducidos nuevamente al Juzgado, donde quedaron detenidos.

AGUA DE SOLARES

Eficaz para la dispepsia.

NOTICIAS GENERALES

El banquete que en honor de nuestro muy querido amigo y compañero D. José Alvarez Arranz ha organizado la Juventud conservadora para celebrar su triunfo en las recientes elecciones municipales, se celebrará de-

nitivamente el miércoles 29, a las nueve de la noche, en los salones del Círculo Conservador.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Anteayer salió para Alhama de Aragón la distinguida señora del ministro de la Guerra, acompañada de su hija política doña Carmen Luque.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Se ruega a todos los opositores al Cuerpo de Vigilancia aprobados en el primer ejercicio de la última convocatoria asistan el día 23, a las tres de la tarde, al café del Callao, para asunto de interés.

Los porteros y ordenanzas de los Gobiernos civiles de todas las provincias han dirigido al ministro de la Gobernación una respetuosa instancia en súplica de que procure por el de 1.000, desapareciendo así la categoría de tercera clase, y el de 1.000 por el de 1.200, quedando solamente la primera y segunda categoría.

Fundan su petición en que los sueldos actuales estaban en relación con las exigencias de la vida en la época en que fueron creados, cosa que al presente no ocurre.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ateneo de Madrid.—El martes, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Manuel Gómez Moreno dará la primera conferencia de las que el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes le ha señalado, acerca del tema siguiente: «El arte mahometano español».

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En Cádiz y Barcelona se celebraron ayer funerales por el alma del general López Domínguez.

PRESTAMOS por alhajas, papeletas del Monte y máquinas de escribir. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

BOTONADURAS lindos modelos. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

ULTIMA HORA

Salida de la Infanta.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Después de asistir SS. AA. al concierto organizado en su honor en el Círculo Artístico regresaron al palacio del marqués de Comillas para cambiar de trajes y dirigirse a la estación.

Mucho antes de la hora fijada para la salida del expreso de Francia apiñábase ya, tanto en las Ramblas como en los alrededores de la estación, un gentío enorme.

Había también en los andenes de la estación tan selecta como numerosa concurrencia, predominando el bello sexo.

Acudieron, igualmente, el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el obispo, el presidente de la Audiencia, concejales, diputados provinciales, diputados a Cortes, senadores y Comisiones de todos los Centros oficiales, literarios, artísticos y comerciales.

Al salir de palacio SS. AA. fueron acogidas con grandes aplausos y vivas del público, continuando estas manifestaciones de simpatía todo a lo largo del trayecto, hasta la estación, en la que entraron doña Paz y doña Pilar entre aclamaciones y vitores, al compás de la Marcha Real, tocada por la banda militar que rendía honores en unión de una compañía de Infantería con bandera.

Revistada la fuerza por doña Paz y despedido de ésta todo el elemento oficial y personalidades más distinguidas de la sociedad barcelonesa, subieron la Infanta y la Princesa al coche salón, llevando en la mano sendos ramos de flores que acababan de entregarles los estudiantes.

Al arrancar el tren, prorrumió toda la asistencia en entusiásticos aplausos y vivas, contestando doña Paz y su hija con afectuosos saludos a esta cariñosísima manifestación.

Acompañan a SS. AA. hasta la frontera los marqueses de Comillas.

El vagón que ocupaban las augustas viaje-

ras quedó lleno de flores, obsequio de los estudiantes, del alcalde y de varias entidades.

MARRUECOS

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) El salvamento del «Eranthia».

CEUTA. (Lunes, noche.) Los vapores Rescue, Hermes y Roguet continúan trabajando en el salvamento del Eranthia.

Los buzos han reconocido el casco, sin encontrar grandes vías de agua.

Algunos comerciantes de Ceuta han comprado carbón del que ha sido aligerado del buque encallado.

El vapor y el carbón que lleva a bordo son propiedad del capitán que manda el barco, llamado George Dambasis.

El casco es de acero. Fué construido el barco en Glasgow, el año 1894; mide 91,50 metros de eslora y 6 de puntal.

Son las máquinas de triple expansión, de fuerza de 2.000 caballos.

Antes se llamó Victoria, cambiando el nombre cuando lo compró el capitán y lo abandonó en Grecia.

Calcula su dueño que las 3.500 toneladas de carga que lleva a bordo valen siete millones de francos.

Durante la pleamar de mañana tirarán del vapor los remolcadores para intentar ponerlo a flote.

A bordo trabajan cincuenta obreros llevados de Ceuta.

Están inundados algunos departamentos, entre ellos el de máquinas.

Llegó a las dos de la tarde el vapor Jubilee, trayendo al consúl de Grecia, que conferenció con el capitán del Eranthia, ofreciéndole auxilio.

Contestó el capitán que la casa Blanco, de Gibraltar, se ha encargado de prestárselo, y que confía salir a flote, en cuyo caso irá a Gibraltar para reparar las averías.

Se quejó de que la mitad de la tripulación desembarcó ayer por temor de que se hundiera el buque, y rogó al consúl que interviniera con las autoridades de Ceuta para que obliguen a los tripulantes a volver a bordo a cooperar en los trabajos de salvamento.

En vista de esto, el capitán del puerto y los comandantes del Osado y del Terror fueron al Eranthia, y después de conferenciar con el capitán, se ofrecieron a gestionar que vuelvan al barco los tripulantes.

Circulan diversas versiones sobre la causa de la varadura.

Se dice que el Eranthia rozó primero en las piedras de Punta Almira, frente al faro.

Entonces el maquinista Nicolo de Metrides subió al puente, donde estaba el capitán, y le dijo que el buque había tocado en las piedras y que en la cámara de máquinas el agua cubría las sentinas.

El capitán enderezó el rumbo mar adentro, encallando en el bajo Reina Isabel.

Hoy han sido llevados a Gibraltar los equipajes de los pasajeros.

Relieve de destacamentos.

Mañana serán relevados los destacamentos de Policía indígena, compuestos de ocho soldados y un cabo, en todas las posiciones avanzadas.

Para inspeccionar el faro.

Han llegado los ingenieros civiles Sres. García Sola y Riveres, para realizar una visita de inspección en el faro.

Barca tiroteada.

Una barquilla rifeña perteneciente a un protegido español que se dirigía a Tetuán, fué tiroteada al pasar por la costa de Beni-Said.

El consúl de España protestó ante el bajá de Tetuán.

Han marchado a aquel punto fuerzas de Policía indígena, para castigar a los agresores.

Desde Tánger

Consejero a París.

TANGER. El consejero jurista del Gobierno marroquí, Ben Chabrit, ha llegado a Tánger.

Se propone marchar a París. Ben Chabrit es portador de cartas cherifianas ratificando el Acuerdo francoalemán.

Italia y Turquía

Población bombardeada.

CONSTANTINOPLA. Según un telegrama procedente del ministerio de la Guerra, dos buques italianos han bombardeado Akaba, en el mar Rojo, ayer por la mañana.

Algunos puntos de la población han quedado destruidos.

Manifestaciones de un diputado tripolitano.

VIENA. El diputado por Trípolitania, Djany, de paso en esta capital, ha declarado en una entrevista que los indígenas juraron una guerra eterna a los italianos, y si el Gobierno otomano acepta una paz sobre la base del abandono del territorio, provocará la revolución ó la vuelta al régimen reaccionario.

AVISOS UTILES

GUANTES R. L. Serra, Carretas, 5. (Frente a Gobernación.)

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS Curación radical N 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

A LOS EDITORES Para la tirada y propaganda de una colección legislativa de carácter práctico y popular, ya iniciada, se admiten proposiciones en la Administración de este periódico, iniciales G. O. SACERDOTE JOVEN, ex director de un Colegio de primera y segunda enseñanza, y con varios años de práctica en el Magisterio, ofrece sus servicios como instructor de niños de familia distinguida residente en Madrid. Informes, en la Administración de este periódico, Arenal, 1. TOS-FERINA. — PECTORAL CARDIN

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p. restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral. BRONQUITIS. — PECTORAL CARDIN

PLATA MADRID Cubiertos y servicio de mesa. AMORES Y GUINEA, Barquillo, 28. El saco de Karbur (el mejor brasero), 3 pts. El hectolitro de Cok, marca American, 2,85. El quintal de Antracita de La Calera, 3. LA CALERA, Magdalena, 1, entlo. Tel. 532. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA 73, Maipú, 87--Buenos Aires CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación. ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERIAS. ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ALUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con crechales. SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, é interviene en los reclamos que suelen exagerarse por los recibidores. INFORMES COMERCIALES a industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías a los que no ofrecen suficiente garantía. PRESTA DINERO a cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos. FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España. ADMITE DEPOSITOS. ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión. ANTIPIA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares. VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS. Y EN GENERAL, ACEPTA TODO INCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles. EDIFICIO DEL BANCO

ESPECTACULOS DEL DIA 21. REAL.—Función 8.ª de abono.—5.ª del turno 2.º.—El oro del Rhin. ESPANOL.—9.—Renacimiento. COMEDIA.—9.—La pitanzuela.—Ucha de clases. LARA.—6,30.—La losa de los sueños.—9,30.—5.º martes benéfico aristocrático.—(Función completa).—El amo (tres actos) y Música popular. APOLO.—7.—El trust de los tenorios.—Lirio entre espinas.—La reina de los Dolores.—La niña de los besos. COMICO.—6,30.—Gente menuda (doble, dos actos).—El monaguillo de las Descalzas (doble, dos actos). ESLAVA.—6.—La niña de las muñecas.—La corte de Farán.—El revisor (doble). PRICE.—6.—La tempestad.—Cavalleria rusticana.—La Geisha. GRAN TEATRO.—10.—La casta Susana (doble). MARTIN.—6.—Armas al hombre!—El alegre Manolín.—La carne flaca.—La señora Barba Azul.—Los dos amores. NOVEDADES.—6.—El capataz.—El intrépido aviador.—La real hembra.—El poeta de la vida.—El capataz. IMPERIAL.—5,15.—La otra.—Matrimonio civil (doble).—El pecado de Adán.—Servicio obligatorio (especial). 4,15 y 8,15.—Películas. LATINA.—4.—Cine-matografía.—Entre doctores.—Un cero a la izquierda.—La confesión.—Cine-matografía.—La reina.—Aldeas de San Lorenzo (especial). NOVIADO.—5.—El divino juguete.—Los apaches.—El chico de López.—El niño bonito.—El divino juguete.—Los apaches.—TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo selecto de variedades.—Secciones desde las 6.—A las 7. sección de gran moda, especial para familias. 9,30, 10,30 y 11,30.—Las Gardénias, Churri el bonito, Kyllis and Moron.—Extraordinario éxito de Les Chimenti, Niña de los Peines, The Liberty Girls y La Argentina, reina de las castañuelas. Películas nuevas a diario. ROMEO.—Desde las 5.30.—Artísticas películas.—Grandes éxitos de Carmen Torribia, Santarret et son danseur. Las seis Rockets y de la hermosa cancionista española Pilar García.—Despedida de Las Heliet. 6,30 y 11,45.—Presentación del fenomenal Tom Jack, el hombre del Polo Norte. PRINCIPE ALONSO.—5,4 y 12.—Sección continua de cinematografía. Grandes novedades. ROYAL KUR AAL.—Do 5 a 8.—Cine-matografía continuo.—Espectáculo de moda, culto y artístico.—Gran programa de cine y variedades. La Regia, Lola la Malagueña, Pilar Alonso, hermanas Bergases, las aplaudidísimas Brazalema y Libertal y la notable cupletista Angelita Easo. El miércoles presentación del célebre tenor indio José de Jesús. BENAVENTE.—Desde las 6 y no sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos. MADRILEÑO.—Sección especial a las 5 y 8,30.—De moda y monstruos a las 6, 7, 9,30, 10,30 y 11,30.—Grandes éxitos de variedades. Atracciones monstruosas por todos los artistas. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades.—Gran éxito de Rafael Arcos y de La Salerito. TEATRO NUEVO.—6.—Grandes atracciones.—Cine y variedades. A las 11,30.—Sección especial de moda. RECREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 8 a 8. Skating cubierto.—Cine-matografía y otras diversiones. Martes y viernes, moda, miércoles y sábados, carreras de cintas. SALON MADRID (Caceros, 21.—5,80.—Sección de cine y variedades. Gran éxito de Chacón y Borrull, las Pilarcillas, Noel Delson y la Chelito. CHANTECLER (Plaza del Carmen 2).—Desde las 5, secciones continuas de cinematografía y variedades. Cambio diario de programa. Grandes novedades. Todos los lunes estrenos de la Revista Patné, con las últimas modas en sombreros, trajes y peinados para señoras.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 20.—La Presentación de Nuestra Señora.— Santos Alberto, Celso, Clemente, Nemtorio, Honorio, Esteban y Heliodoro, mártires; San Gelasio, papa, y Santos Mauro, Rufo y Columbano, confesores. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 12), a las diez y media solemnemente, oficiando el P. Carvava, obispo de Fessea, y predicando D. Gabriel Borrego; por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, preces y rezos. En las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 15), fiesta a la Presentación de Nuestra Señora, a las diez y media. En la Latina, ídem ídem. En las Salesas (Santa Engracia), ídem, predicando el P. Nicolás de la Torre; por la tarde, a las cuatro, completas y reserva. En Santa Cruz, a las diez y media, solemnemente función al Beato Simón de Rojas, y por la tarde, a las cuatro, termina la novena; será orador por mañana y tarde D. José Juliá.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 8, esquina a Fresa. Pueden estar ganando importantes comisiones y sueldo fijo si sus gestiones son favorables. Se aceptan agencias activas y bien relacionadas en muchos puntos de España.—Ofertas con referencias al Instituto Internacional Herencia, en Sevilla. AL PÚBLICO Compra por todo su valor: Alhajas Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. AGUA RIZADORA Loción higiénica, facilita el rizado y le da duración. Frasco: 3 pesetas. PUIG.—PRECIADOS, 6.

SEPTIMO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Eduardo Maury de las Heras Jefe superior honorario de Administración, subdirector que fué de la Dirección general de Aduanas, FALLECIÓ EL 21 DE NOVIEMBRE DE 1904 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda, la Ilma. Sra. doña Carmen Parada; sus hermanas, doña Emilia y doña Adela; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebra el día 22 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara (Salesas), de esta corte, y el 21 en Tarancon (Cuenca), serán aplicadas por su eterno descanso. También se aplicará al mismo fin la misa de ocho y media de todos los días 21 de cada mes en la parroquia de San Ginés. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

